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Ata da 65ª Ses são Não De li be ra ti va
em 4 de ju nho de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia da Srª Ma ria do Car mo Alves

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30 mi nu tos.)

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo
Alves) – Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber -
ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Gil -
vam Bor ges, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISOS

DO PRESIDENTE DO
TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO

Nº 2.169/2001, de 23 de maio úl ti mo, en ca mi -
nhan do có pia da De ci são nº 295/2001, re fe ren te à
so li ci ta ção de au di to ria fe i ta atra vés do Re que ri men -
to nº 43, de 2001, do Se na dor Re nan Ca lhe i ros, so -
bre os ne gó ci os re a li za dos pelo Sr. Ru bens Ga le ran ni 
com a ad mi nis tra ção do Se na do Fe de ral. 

O Avi so foi en ca mi nha do, em có pia, ao 
Re que ren te.

O Re que ri men to vai ao Arqui vo, sem
pre ju í zo de fu tu ras in for ma ções do Tri bu nal
de Con tas da União.

Nº 603/2001, de 25 de maio úl ti mo, in for man do
que a so li ci ta ção cons tan te do Re que ri men to nº 667,
de 2000, da Co mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu -
ra, re fe ren te ao re sul ta do das pro vi dên ci as de ter mi -
na das à Agên cia Na ci o nal de Pe tró leo na De ci são
nº 351/99, da que la Cor te, foi en vi a da ao Se nhor Mi -
nis tro Ubi ra tan Agui ar, Re la tor da ma té ria.

A in for ma ção foi en ca mi nha da, em có -
pia, ao Re que ri men to.

O Re que ri men to fi ca rá na Se cre ta ria
Ge ral da Mesa aguar dan do o re sul ta do das
pro vi dên ci as de ter mi na das pelo Tri bu al de
Con tas da União.

OFÍCIO

DO MINISTRO DE ESTADO
DO DESENVOLVIMENTO, INDÚSTRIA

E COMÉRCIO EXTERIOR

Nº 28/2001, de 28 de maio úl ti mo, en ca mi nhan do 
as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 62,
de 2001, do Se na dor Ro ber to Re quião. Ao Arqui vo.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das,
em có pia, ao Re que ren te.

O Re que ri men to vai ao Arqui vo.
A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)

– O Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.
A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo

Alves) – A Pre si dên cia re ce beu o Avi so nº 88, de
2001 (nº 2.191/2001, na ori gem), de 25 de maio úl ti -
mo, do Tri bu nal de Con tas da União, en ca mi nhan do
có pia do Acór dão nº 323, de 2001 – TCU (2ª Câ ma -
ra), bem como dos res pec ti vos Re la tó rio e Voto que o
fun da men tam, so bre au di to ria re a li za da na Ca i xa
Eco nô mi ca Fe de ral nos pro ces sos li ci ta tó ri os e dis -
pen sas de li ci ta ção re fe ren tes aos ser vi ços de pu bli ci -
da de e vi gi lân cia, abran gen do o pe río do de 1990 a
1995 (TC– 016.304/95-0).

O ex pe di en te vai à Co mis são de Fis ca li za ção e
Con tro le.

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)
– A Pre si dên cia re ce beu o Ofí cio nº S/18, de 2001 (nº 
366/2001, na ori gem), da Pro cu ra do ria-Ge ral da Re -
pú bli ca, en ca mi nhan do, nos ter mos dos arts. 54 e 55
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, o Re la tó rio de
Ges tão Fis cal do Mi nis té rio Pú bli co da União, re fe ren -
te ao pri me i ro qua dri mes tre de 2001.

O ex pe di en te vai à Co mis são de Assun tos Eco -
nô mi cos.

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)
– A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que des pa c hou 
o Re que ri men to nº 287, de 2001, à Co mis são de
Cons ti tu i ção Jus ti ça e Ci da da nia, nos ter mos do art.
222, do Re gi men to Inter no.

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)
– Há ora do res ins cri tos.
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Con ce do a pa la vra ao Se na dor Lú cio Alcân ta ra
por ces são do Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA  (Blo co/PSDB – CE. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o as -
sun to que me traz à tri bu na é aque le que tem to ma do
es pa ço em gran de par te da im pren sa, dos jor na is,
das te le vi sões, dos rá di os e está sen do de ba ti do pela
so ci e da de como um todo, es pe ci al men te pelo Con -
gres so Na ci o nal: o ra ci o na men to de ener gia.

Não abor da rei to dos os as pec tos do pro ble ma,
por que é vas to, mu i to com ple xo, e não é esse meu
ob je ti vo. Entre tan to, eu gos ta ria de fe rir al guns pon -
tos que me re cem a aten ção do gru po en car re ga do de 
ge rir o ra ci o na men to. O dano ini ci al já ocor reu: a im -
pre vi dên cia, a fal ta de pla ne ja men to. Aliás, acre di to
que mu i to dis so pode ser cre di ta do ao des pres tí gio
que, nos úl ti mos anos, em pres ta ram ao pla ne ja men to 
no Bra sil, o qual pas sou a ser con si de ra do uma ati vi -
da de dis pen sá vel.

A ques tão im por tan tís si ma do ajus te fis cal e da
es ta bi li da de da eco no mia – não va mos des con si de rar 
esse fato – ter mi nou por rou bar a cena, e o pla ne ja -
men to pas sou a ser algo des car tá vel.

Os pla nos qüin qüe na is e as gran des pro gra ma -
ções que se ela bo ra ram, in clu si ve o pró prio Avan ça
Bra sil, que pa re cia ser um en fo que novo para a ques -
tão do pla ne ja men to no País, en fren tam atu al men te
gran des di fi cul da des em vir tu de da con jun tu ra e da
es cas sez de re cur sos. Deve-se vol tar a va lo ri zar a ati -
vi da de de pla ne ja men to de mé dio e de lon go pra zo.

Hou ve, de fato, fal ta de pre vi são. Esta mos em
um mo men to de tran si ção. De i xa mos aque la fase
em que o Esta do bra si le i ro cu i da va de ge rar e de dis -
tri bu ir ener gia, para par ti ci par mos de nova fase, em
que, em prin cí pio, tudo se ria pri va ti za do, mas se pri -
va ti zou ape nas a dis tri bu i ção. Não hou ve in ves ti men -
tos na ge ra ção e na pro du ção de ener gia. Por ou tro
lado, por for ça de de sen con tros en tre os in ves ti do res
e as au to ri da des do se tor elé tri co do Go ver no, não se
de fi niu um novo mo de lo in clu si ve para es ta be le cer ta -
ri fas e o pre ço do gás para o pro ble ma emer gen ci al
de ter me lé tri cas ge ra das a gás. Então, vimo-nos nes -
sa cir cuns tân cia de uma pe que na aju da de São Pe -
dro, o que não jus ti fi ca, en tre tan to, o que ocor reu,
por que, de fato, a fal ta de in ves ti men to em trans mis -
são e em ge ra ção de ener gia aca bou le van do a esse
pro ble ma. Pre ci sa mos aten tar ago ra não ape nas
para a ques tão do ra ci o na men to, mas para o fo men to
e o es tí mu lo da ge ra ção de ener gia. 

É pre ci so dis tin guir duas co i sas. A pri me i ra é a
cri se em que es ta mos mer gu lha dos, que é con jun tu -
ral, ou seja, de cir cuns tân cia; a se gun da é a ne ces si -
da de de to mar me di das de or dem es tru tu ral e de fi nir o 
mo de lo que pre ten de mos para o fu tu ro. Ama nhã, na
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, que te nho a
hon ra de pre si dir, ha ve rá, após a Ordem do Dia, au -
diên cia pú bli ca para ins tru ir o Pro je to do Se na dor Ro -
ber to Fre i re, que de ter mi na a pro i bi ção de pri va ti zar
as ge ra do ras bra si le i ras que per ten cem à União. O
Re la tor, Se na dor José Agri pi no, con vi dou o Dr. Afon -
so Hen ri ques San tos, Se cre tá rio de Ener gia do Mi nis -
té rio das Mi nas e Ener gia, e o em pre sá rio Antô nio
Ermí rio de Mo ra es, que tam bém dará a sua opi nião
so bre esse as sun to. É uma co la bo ra ção que es ta mos 
dan do ao de ba te.

É pre ci so, pelo me nos, ha ver uma ges tão efi ci en -
te da cri se com a ade são, a co la bo ra ção do povo.
Aliás, a im pren sa apre goa to dos os dias o que está
acon te cen do, as res tri ções ao con su mo, a sua re du -
ção. 

Ao lado dis so, não po de mos ace i tar pa ci fi ca -
men te al guns pon tos des ta ques tão. Qu e ro me re fe rir
ao cha ma do ta ri fa ço, ao au men to des me di do das ta ri -
fas que se quer im por àque les que con su mam aci ma
de 200 kw. Au men tos de 50% e 200% são inad mis sí -
ve is, não há como ace i tar isso. Pri me i ro, por que tudo
o que é pro vi só rio no Bra sil ter mi na sen do per ma nen -
te, prin ci pal men te se se tra tar de car ga tri bu tá ria so -
bre o con tri bu in te. Não po de mos con cor dar com esse
ta ri fa ço. 

A Ga ze ta Mer can til des ta se gun da-fe i ra, 4 de
ju nho de 2001, pu bli ca um ar ti go de Kla us Kle ber, em
que ele diz: ”Ta ri fa ços são para sem pre. Nas ce o es -
que ma de ta ri fas por clas se de con su mi do res“. Quer
di zer, o que se de se ja ago ra é cri ar uma ta ri fa di fe ren -
ci a da para uma de ter mi na da clas se de con su mi do -
res. Ora, no meu modo de ver, de ver-se-ia im por re -
du ções para quem con so me mais ener gia – es tou fa -
lan do de con su mi do res re si den ci a is. Por quê? O con -
su mi dor de 100 kwh, de 200 kwh, não tem mais o que
cor tar. Como é que ele vai re du zir, se o seu con su mo
já é tão ba i xo? Ele re al men te não tem o que re du zir. O 
que ele está con su min do de ener gia elé tri ca é o mí ni -
mo para uma so bre vi vên cia ra zoá vel. Ago ra, quem
con so me mais, aci ma de 500 ou de 1000 Kwh, evi -
den te men te pode sa cri fi car o seu con for to e re du zir o
con su mo. A res tri ção não de ve ria ser o pre ço, por que
es ses con su mi do res de gran de por te ge ral men te têm
boa con di ção eco nô mi ca e não vão se im por tar de pa -
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gar mais. Eles de ve ri am ser obri ga dos a re du zir, tal -
vez 30% ou 35% do seu con su mo.

Ace i tar tran qüi la men te esse ta ri fa ço é que nos
pa re ce in jus to. O ar ti cu lis ta que men ci o nei faz re fe -
rên cia a uma si tu a ção que exis te no Pa ra ná, a cha -
ma da ”ta ri fa ama re la“. Se gun do ele, ”por esse sis te -
ma a con ces si o ná ria faz um con tra to com o con su mi -
dor, es ta be le cen do o seu pa ta mar de con su mo, de
acor do com o qual são fi xa dos pre ços di fe ren ci a dos“.

Aqui não há con tra to ne nhum. Há uma de ci são
de cima para ba i xo, su bin do es ses pre ços. Não po de -
mos ace i tar isso. To dos sa bem, e eu já fa lei vá ri as ve -
zes aqui da tri bu na, que o que mais su biu no Bra sil,
nos úl ti mos anos, foi a ta ri fa de ser vi ços pú bli cos.

Eu li nes se fim de se ma na – já não me lem bro
em que pu bli ca ção – que as ta ri fas de ener gia elé tri -
ca, no Bra sil, de 95 para cá, au men ta ram 175%. O
que foi – pelo amor de Deus! – que aqui no Bra sil su -
biu 175% nes se pe río do? A in fla ção es te ve mu i to
aba i xo dis so, os sa lá ri os não su bi ram e cer tas mer ca -
do ri as, em fun ção da com pe ti ção e da li ber da de de
im por ta ção, até ca í ram de pre ço. Isso é um si nal de
que as ele va ções de ta ri fas es tão se tor nan do in su -
por tá ve is para a po pu la ção. As em pre sas dis tri bu i do -
ras es tão na Jus ti ça con tra a Ane el, por que acre di tam 
que ela não lhes está dan do aque les re a jus tes que os 
con tra tos, ce le bra dos por oca sião da ven da das em -
pre sas, au to ri zam a go za rem. O au men to é alto, pa re -
ce ina ce i tá vel, a po pu la ção re cla ma, mas as em pre -
sas en ten dem que os con tra tos lhes dão di re i to a
mais; por isso aci o na ram na Jus ti ça a Ane el. Ago ra,
vem um ta ri fa ço des sa or dem, que re al men te é ina -
ce i tá v el. 

Sin to-me à von ta de por que te nho fa la do so bre
isso des de o pri me i ro dia, mas pa re ce que o Go ver no
ten ta dar ou tra so lu ção para o pro ble ma.

No Nor des te, as co i sas es tão ca mi nhan do para
um gran de ris co: o Bra sil fi ca rá na pe num bra, e o Nor -
des te, na mais ne gra es cu ri dão. Há ten ta ti va de se
ele var a quo ta de ra ci o na men to do Nor des te de 20%
para mais. Não po de mos ace i tar isso, por que se ria
um sa cri fí cio mu i to além do que uma re gião po bre e
sa cri fi ca da como o Nor des te pode so frer.

O Go ver no tem que en ten der que es ta mos em
uma si tu a ção de cri se gra ve, com re per cus sões no
em pre go, na eco no mia, nas re la ções so ci a is, no hu -
mor da po pu la ção. É hora de o Go ver no en ten der que 
pre ci sa to mar uma sé rie de pro vi dên ci as ime di a tas,
enér gi cas, ou li be rar a im por ta ção de em pre sas, de
ter mo e lé tri cas flu tu an tes, li be rar im pos tos que in ci -
dem so bre cer tos pro du tos de ener gia al ter na ti va, até

so bre ge ra do res. Se ele li be ra por um lado, vai ga -
nhar pelo ou tro. Esses ge ra do res vão ser ad qui ri dos,
vão con su mir óleo di e sel, en fim, cri ar ou tro ci clo na
eco no mia. Não dá para ado tar um tra ta men to rí gi do,
es tri ta men te fi nan cis ta em re la ção a esta ques tão que 
trans cen de o pro ble ma de or dem eco nô mi ca, por que
en vol ve e de ses ta bi li za as pró pri as re la ções den tro
da so ci e da de. É uma ques tão da ma i or gra vi da de.

Ao mes mo tem po, é ne ces sá rio, tam bém, que
se es ti mu lem ou tros usos de ener gia. O Nor des te tem 
um po ten ci al para ins ta la ção rá pi da de gran des usi -
nas de ge ra ção de ener gia eó li ca, mas esse tipo de
ener gia é mais cara do que a ener gia con ven ci o nal, a
hi dro e lé tri ca. Então, é pre ci so acer tar es ses pre ços.
Den tro de seis me ses, po de re mos ter uma gran de
quan ti da de de usi nas eó li cas im plan ta das no Nor des -
te, onde está re la ti va men te le van ta do esse po ten ci al
de ven tos e de pro du ção de ener gia. Os Esta dos do
Ce a rá e Pa ra ná ela bo ra ram um gran de mapa cha ma -
do Mapa Eó li co do Esta do, com toda a de fi ni ção da
ve lo ci da de dos ven tos.

No que se re fe re às in dús tri as que pro du zem
alu mí nio, te mos que re e xa mi nar a ques tão. Ape nas a
usi na da Alcoa con so me o equi va len te ao que con so -
mem três Esta dos jun tos – Ce a rá, Per nam bu co e Rio
Gran de do Nor te. É cla ro que te mos que en trar em
acor do com es sas em pre sas. Elas in ves ti ram, pre ci -
sam pro du zir, têm em pre ga dos, mas o Go ver no tem
de en con trar uma for ma de equa ci o nar o pro ble ma.
Espe ra mos que a si tu a ção não dure mu i to, que se jam 
ado ta das me di das efi ca zes. Há uma in cer te za, uma
in se gu ran ça adi ci o nal à pró pria es cas sez do pro du to.

O as sun to não se re fe re so men te a me di das ju -
di ci a is. A Jus ti ça pode dar tudo, só não en tre ga a
ener gia, pois não tem. Pre ci sa mos en con trar uma for -
ma para que os di re i tos dos ci da dãos, os con tra tos
cons ti tu í dos, se jam res pe i ta dos, des de que haja dis -
po ni bi li da de de ener gia para ser en tre gue. Esta ques -
tão pre ci sa ser vis ta com bom sen so, pois não se tra ta 
de for ma lis mo ju rí di co ape nas. Lon ge de mim que rer,
de qual quer for ma, afas tar os pi la res, os fun da men tos 
do Esta do de Di re i to es ta be le ci do pela Cons ti tu i ção
Fe de ral e pe las leis. Pre ci sa mos, no en tan to, ob ser -
var o que é pos sí vel fa zer nes ta si tu a ção de gran de
es cas sez.

Espe ro que o bom-sen so pre va le ça, e que o Go -
ver no de mons tre, de um lado, que ado ta tais me di das 
de ra ci o na men to, e que, de ou tro, es ti mu la como
pode – até com cer to sa cri fí cio, pela ri gi dez que a po -
lí ti ca fi nan ce i ra e fis cal im põe – a pro du ção de ener -
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gia, pelo me nos du ran te o pe río do de enor me es cas -
sez que en fren ta mos.

Assim, gos ta ria, mais uma vez, de de i xar cla ro o 
que ma ni fes tei des de o iní cio com re la ção ao ta ri fa ço: 
é in jus to, ina ce i tá vel. O Go ver no não pode se apro ve -
i tar des sa si tu a ção para em bu tir nes sas me di das re a -
jus te do pre ço de ener gia de até 200%; não há como
ace i tar mos; que au men te a exi gên cia de re du ção
para os con su mi do res aci ma de 500 Kw, mas não im -
plan tan do ta ri fas ab sur das como essa.

E por úl ti mo a ques tão do Nor des te, que re quer,
de fato, um tra ta men to es pe ci al. Nós só te mos uma
fon te hi dre lé tri ca, que vem do Rio São Fran cis co,
uma em pre sa, que é a Chesf, con tra a pri va ti za ção da 
qual eu me in sur gi quan do vo ta mos aque le pro je to do
Se na dor José Edu ar do Du tra, por que pen so que se -
ria uma te me ri da de. Mas o Go ver no não pode im por
uma pe na li za ção adi ci o nal em cima da po bre za, da
de si gual da de, da mi sé ria já exis ten tes no Nor des te.
Ago ra há uma seca ter rí vel que se aba te so bre a re -
gião, além das me di das de ra ci o na men to que es tão
aci ma da qui lo que o res to do País está já so fren do.
Se ria in jus to, e eu es pe ro que es ses pon tos se jam re -
vis tos pelo Go ver no.

Mu i to obri ga do.

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves) –
Com a pa la vra o Se na dor Fran ce li no Pe re i ra. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no,
por vin te mi nu tos.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB-RJ. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Srª Pre si den te, Se na do ra Ma ria do Car mo, Srªs e
Srs. Se na do res, es cu tei com mu i ta aten ção o pro nun -
ci a men to do Se na dor Lú cio Alcân ta ra so bre a ques -
tão ener gé ti ca; um pro nun ci a men to in te li gen te, lú ci -
do, ju di ci o so, como to das as in ter ven ções de S. Exª
nes ta Casa. A co lo ca ção de que ago ra nos res ta co la -
bo rar na ges tão efi ci en te sob to das as for mas – até
sob a for ma da crí ti ca cons tru ti va que S. Exª fez aqui
– e não pre ju di car com ne nhu ma ação uma si tu a ção
que já é de ex tre ma gra vi da de para a Na ção e para
todo o povo bra si le i ro. Estou de acor do com S. Exª
tam bém, quan do diz que hou ve uma im pre vi dên cia
mu i to gran de, con se qüên cia do pró prio des pres tí gio
do pla ne ja men to como fi lo so fia do Go ver no, aban do -
na do em de tri men to das de ci sões de mer ca do, como
se o mer ca do ti ves se essa ca pa ci da de de pre vi são de 
lon go pra zo, que é exa ta men te a ca rac te rís ti ca do
pla ne ja men to, e é o que faz dele, pla ne ja men to, uma
ne ces si da de na vida das na ções.

Po rém, a par des sa vi são da im pre vi dên cia,
ago ra é o pró prio Go ver no – por meio de um ór gão
seu, que é o BNDES – que in for ma à Na ção, em um
tra ba lho ofi ci al in ti tu la do ”Ce ná rio Ma cro e co nô mi co e
as Con di ções de Ofer ta de Ener gia Elé tri ca no Bra sil“, 
que esta cri se tão gra ve, com to das as con se qüên ci -
as que ain da não po de mos ava li ar com pre ci são – te -
mos ape nas o sen ti men to de sua gra vi da de – re sul -
tou de uma im po si ção do Fun do Mo ne tá rio Inter na ci -
o nal, aca ta da pelo Go ver no, que pro i bia in ves ti men -
tos em se to res que de ve ri am ser pri va ti za dos, como
era o caso do se tor de ener gia elé tri ca; in ves ti men tos
em ge ra ção de ener gia elé tri ca, para que hou ves se a
ge ra ção de su pe rá vits pri má ri os nas con tas go ver na -
men ta is.

Quer di zer, Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, que hou ve sim im pre vi dên cia. Mas, na me di da
em que as ins tân ci as de ci só ri as ma i o res, mais ele va -
das do Go ver no até o Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca fo ram in for ma das da ne ces si da de do de sen con tro
en tre o cres ci men to da de man da e o cres ci men to da
ofer ta, ao fim de al guns anos, exa ta men te en tre 2001
e 2002, ha ve ria a com ple ta ca rên cia de ener gia elé tri -
ca e, por con se guin te, ne ces si da de de ra ci o na men -
to. O Go ver no es ta va avi sa do e to mou a de ci são
cons ci e n te de aca tar a im po si ção do Fun do Mo ne tá -
rio Inter na ci o nal em de tri men to dos in te res ses da Na -
ção e do povo bra si le i ro, que ago ra es tão sen do pro -
fun da men te pre ju di ca dos pela ine vi ta bi li da de do ra -
ci o n a men to. Qu e ro tam bém di zer, fa zen do mi nhas as 
pa la vras do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que o Bra sil – e
com toda a cer te za o Rio de Ja ne i ro, o Cen tro-Sul –
não irá ace i tar uma dis cri mi na ção do Nor des te, não
irá ace i tar que se exi ja da que la Re gião, que já é a
mais po bre e sa cri fi ca da do País, um es for ço de ra ci -
o na men to ma i or do que as de ma is re giões.

Ago ra, tudo isso fica cla ro. Para nós da Opo si -
ção já es ta va cla ro, pois re pe ti das ve zes vi e mos a
esta tri bu na de nun ci ar esse fato, essa sub mis são
com ple ta das de ci sões de na tu re za eco nô mi ca do
Go ver no bra si le i ro aos di ta mes do con jun to dos gran -
des ca pi ta is fi nan ce i ros in ter na ci o na is que o FMI re -
pre sen ta. Ou seja, para o Go ver no bra si le i ro, a pa la -
vra do FMI vale mais que o in te res se na ci o nal, que
todo o pro ces so de de sen vol vi men to que ve nha a
ofe re cer, pelo me nos, as mí ni mas con di ções de vida
para a po pu la ção, po pu la ção essa que será afe ta da
pelo ra ci o na men to. Tudo isso fi cou para trás numa
de ci são cons ci en te. Pelo es tu do do BNDES e pe los
avi sos – que, cer ta men te, re ce be ram os Mi nis tros e o
Pre si den te – isso fica cla ro. E vá ri os ou tros ma les que 
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afe tam o País tam bém de ri vam des sa mes ma sub -
mis são, des se mes mo aca ta men to à pa la vra, à exi -
gên cia do FMI.

Qu an do dis cu ti mos a con cen tra ção de ren da no
País, a per sis tên cia da po bre za, a fal ta de in ves ti men -
tos so ci a is, a de vas ta ção de gran des se to res da nos -
sa in dús tria e o de sem pre go mul ti pli ca do re sul tan te
des sa de vas ta ção, a ven da de pa tri mô nio na ci o nal a
pre ços vis, au men tan do, in clu si ve, o pas si vo ex ter no
bra si le i ro, que vai com pro me ter a eco no mia do País
por lon go pra zo, com re mes sas de lu cros e di vi den -
dos re sul tan tes da ali e na ção in dis cri mi na da e mal fe i -
ta, com di men sões de cor rup ção que pre ci sam ser
apu ra das, tudo isso vem da mes ma fon te: da exi gên -
cia do Fun do Mo ne tá rio e da sub mis são do Go ver no
bra si le i ro a es ses in te res ses, que es tão aci ma dos do
País.

Inclu si ve, na sex ta-fe i ra, tive opor tu ni da de de
fa zer um pro nun ci a men to so bre o lo te a men to ir res -
pon sá vel do mar bra si le i ro, a for ma aço da da como se
es tão fa zen do os le i lões de áre as de ex plo ra ção pe -
tro lí fe ra, quan do a pru dên cia mí ni ma exi ge um pou co
mais de pla ne ja men to, de es pe cu la ção so bre o fu tu ro 
da pro du ção e pre ço do pe tró leo, a con ve niên cia ou
não de o Bra sil pas sar de im por ta dor a ex por ta dor, de
re ti rar mais re cur sos sob a for ma de ro yal ti es e par ti -
ci pa ções des sa ex plo ra ção e de es ti mu lar a fa bri ca -
ção de equi pa men tos para a pro du ção pe tro lí fe ra no
Bra sil. Tudo isso está sen do pos to para trás, por que o 
FMI – Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal, exi ge que o
Bra sil com ple te o lo te a men to das áre as pro mis so ras
que os bra si le i ros co nhe cem. Se fi zer mos a ter ce i ra e
a quar ta ro da das de le i lões nes te mês de ju nho e no
ano se guin te, ter mi na re mos com es sas áre as e es ta -
re mos as su min do com pro mis sos por trin ta anos em
con di ções que ab so lu ta men te não cor res pon dem à s
con di ções vi gen tes no mer ca do in ter na ci o nal.

Tudo isso, o alu guel da Base de Alcân ta ra, no
Ma ra nhão, a ace i ta ção da Alca – Área de Li vre Co -
mér cio das Amé ri cas), para 2005, cons ti tu em im po si -
ção dos gran des in te res ses fi nan ce i ros co or de na dos
pelo FMI – Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal, que o Go -
ver no Bra si le i ro está aca tan do sem in for mar e sem
dis cu tir com a so ci e da de bra si le i ra, pre ju di can do pro -
fun da men te os in te res ses da Na ção.

O Sr. Ra mez Te bet  (PMDB – MS) – Con ce -
de-me V. Exª um apar te?

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Ouço com mu i ta aten ção o apar te do Se na dor Ra mez 
Te bet.

O Sr. Ra mez Te bet (PMDB – MS) – Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, V. Exª, sem dú vi da ne nhu ma, está 
na tri bu na com o as sun to mais re le van te da atu a li da -
de bra si le i ra: o ra ci o na men to e os per cal ços dis so de -
cor ren tes – como V. Exª bem está acen tu an do –, ou
seja, re ces são e de sem pre go, atin gin do a eco no mia
bra si le i ra. Eu que ria que V. Exª me per mi tis se cum pri -
men tá-lo pelo seu pro nun ci a men to e apro ve i tar a pre -
sen ça de V. Exª na tri bu na para di zer que nis so tudo
há um fato al ta men te al vis sa re i ro e que deve ser co -
me mo ra do por nós: a cons ciên cia da so ci e da de bra -
si le i ra. No ta mos, Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, que a
so ci e da de bra si le i ra é re al men te do ta da de ca rac te -
rís ti cas al ta men te po si ti vas. Deve ser res sal ta da a
con fi an ça da po pu la ção bra si le i ra na nos sa pá tria,
seu es pí ri to de co la bo ra ção, seu es pí ri to cí vi co.
Enten den do que essa é ma té ria de in te res se na ci o -
nal, a so ci e da de está em pres tan do as pec to cí vi co a
isso. Bas ta ver que hoje te rão iní cio as me di das anun -
ci a das pelo Go ver no e a so ci e da de bra si le i ra já re gis -
trou qua se 18% de eco no mia. Quer di zer, as fa mí li as
es tão fa zen do de tudo para co la bo rar nis so que cha -
mo de es ta do emer gen ci al da eco no mia por que pas -
sa a Na ção bra si le i ra. Sei que fo ram co me ti dos equí -
vo cos no pas sa do, al guns de les, con cor do com V.
Exª, na tu ral men te ha ve rão de ser cor ri gi dos para o fu -
tu ro. E que isso nos sir va de li ção! Mas, so bre tu do,
que ro apro ve i tar o pro nun ci a men to de V. Exª para pe -
dir ao Pre si den te da Re pú bli ca – pa re ce que Sua
Exce lên cia está aten to a isso e ocu pa rá os me i os de
co mu ni ca ção hoje – para abran dar as me di das do
Con se lho que Sua Exce lên cia mes mo no me ou para
tra tar do as sun to, pois es sas me di das atin gi rão em
che io a so ci e da de bra si le i ra. A meu ver, com essa co -
la bo ra ção da so ci e da de, po de mos aguar dar um pou -
co para sa ber se há ne ces si da de de im por esse ta ri fa -
ço à po pu la ção, prin ci pal men te à clas se mé dia, já al -
ta men te sa cri fi ca da, e tam bém à clas se mais hu mil -
de. Se há pos si bi li da de – como acre di to que há, sin to
em mim um es pí ri to no povo bra si le i ro tão dis pos to à
co la bo ra ção que não me pa re ce ne ces sá rio apli car
me di das tão drás ti cas as sim –, urge, tal vez, aguar dar
mais um pou co, por que o povo está co la bo ran do. Há
es pon ta ne i da de – en con trei o ter mo ade qua do – cí vi -
ca do povo bra si le i ro. E isso pre ci sa ser res sal ta do. A
po pu la ção sabe que hou ve equí vo cos, está cons ci en -
te dis so. O pró prio Go ver no re co nhe ce que, de uma
for ma ou ou tra, equi vo cou-se. Mas a po pu la ção não
quer sa ber mais do pas sa do. Quer, sim, que os er ros
não se re pi tam e en con trar a me lhor ma ne i ra de co la -
bo rar com o me nor sa cri fí cio pos sí vel. Essa po pu la -
ção está dis pos ta a dar tudo de si. Por tan to, o mais
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im por tan te é o Go ver no es tar aten to a isso. V. Exª da
tri bu na faz uma aná li se de acor do com seu modo de
ver e com o es pí ri to am plo de co la bo ra ção que tem
nor te a do a sua vida pú bli ca. Apro ve i to o pro nun ci a -
men to de V. Exª para trans mi tir esse ape lo para a Pre -
si dên cia da Re pú bli ca, para o Go ver no, para que a
so ci e da de não seja atin gi da por um ta ri fa ço ou por
de ter mi na das me di das ri go ro sas an tes da hora. Sei
que é me lhor pre ve nir do que re me di ar, mas às ve zes
não é pre ci so cas ti go ne nhum. É o que es pe ro.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) –
Obri ga do Se na dor Ra mez Te bet. Agra de ço o apar te
de V. Exª que traz, à luz da cir cuns tân cia em que es ta -
mos vi ven do, isso que V. Exª res sal tou com mu i ta pro -
pri e da de: uma re a ção mu i to sa dia da so ci e da de bra -
si le i ra, a co la bo ra ção cí vi ca, a es pon ta ne i da de cí vi ca, 
como dis se V. Exª. Con si de ro isso mu i to po si ti vo, mu i -
to bom e in di ca ti vo de vir tu des da po pu la ção bra si le i -
ra que nem sem pre são con si de ra das e ava li a das na
sua di men são ver da de i ra. Os bra si le i ros es tão im bu í -
dos re al men te do es pí ri to de co la bo ra ção. 

Co me cei o meu pro nun ci a men to re for çan do o
que dis se o Se na dor Lú cio Alcân ta ra, ou seja, que
te mos de co la bo rar de to das as for mas na ges tão efi -
ci en t e para que o País ul tra pas se esta cri se. De ou tro
lado, Srs.Se na do res, eu tam bém vim a esta tri bu na
para in for mar o Se na do do es tu do fe i to no BNDES
que mos tra cla ra men te que toda a cri se se ori gi nou
da sub mis são às exi gên ci as do Fun do Mo ne tá rio
Inter na ci o nal quan to aos in ves ti men tos no se tor de
ener gia elé tri ca. Acre di to que, pas sa da a cri se, não
de ve mos tu mul tu ar o qua dro que está ins ta la do e que 
é gra ve: de ve mos co la bo rar na ges tão efi ci en te. 

Entre tan to, ul tra pas sa da a cri se, pen so que a
Na ção vai pe dir apu ra ção de res pon sa bi li da de, sim.
Pa re ce-me que, mais do que uma im pre vi dên cia ou
mero equí vo co, na me di da em que hou ve avi so e uma 
de ci são cons ci en te res pe i tan do o que dis se o Fun do
Mo ne tá rio e não o in te res se na ci o nal, ca rac te ri za-se
um cri me de res pon sa bi li da de, sim. 

Eu não que ro fa lar em im pro bi da de ad mi nis tra ti -
va. Isso pa re ce que o Mi nis té rio Pú bli co já co me çou a
in ves ti gar, mas no fun do nós to dos sa be mos que, em
se tra tan do de au to ri da de de alto es ca lão, isso tudo
vai ba ter na cú pu la do Mi nis té rio Pú bli co, no seu Ge -
ral do Brin de i ro, que tem a ma i or ga ve ta do País e lá
nes sa ga ve ta vai fi car tudo en cer ra do. 

Mas acho que a po pu la ção do Bra sil, os bra si le i -
ros, a Na ção bra si le i ra, o Con gres so Na ci o nal, que
es tão co lo can do a exi gên cia da apu ra ção e da res -
pon sa bi li za ção e con tra a im pu ni da de dos atos de

cor rup ção, tam bém têm que olhar essa ques tão. É
um cri me de res pon sa bi li da de gi gan tes co que jo gou o 
País em uma cri se de di men sões in cal cu lá ve is. Ain da 
não te mos a ava li a ção pre ci sa des ta cri se. Pas sa do o 
mo men to em que a co la bo ra ção da ges tão efi ci en te é
ne ces sá ria, será pre ci so apu rar as res pon sa bi li da -
des, sim. Quem fo ram os res pon sá ve is por esta de ci -
são que, em vez de res pe i tar os in te res ses do Bra sil,
aca tou a im po si ção do Fun do Mo ne tá rio? 

Srª Pre si den te, cre io que vai che gar o tem po da
apu ra ção e da res pon sa bi li za ção. Estou cer to de que
a opi nião pú bli ca, a Na ção e a po pu la ção do Bra sil,
as sim como co bra pu ni ção dos res pon sá ve is por atos 
de cor rup ção, vai co brar, deve co brar, terá de co brar a 
pu ni ção dos res pon sá ve is por es sas de ci sões ab so -
lu ta men te ir res pon sá ve is que aca ta ram os in te res ses 
fi nan ce i ros in ter na ci o na is em de tri men to dos gran des 
in te res ses da Na ção e do povo bra si le i ro.

Era o que eu ti nha a di zer, Srª Pre si den te.
A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)

– Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá, pelo
pra zo de vin te mi nu tos.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve nho à 
tri bu na hoje fa zer um re gis tro que con si de ro ex tre ma -
men te im por tan te. Há al guns dias, nes ta Casa, re la tei 
dois pro je tos de lei com ple men tar que tra ta vam da
pre vi dên cia com ple men tar. Eles es tru tu ram a pre vi -
dên cia com ple men tar do País a fim de que te nha mos
con di ção de am pli ar esse tipo de in ter ven ção, re gu -
lan do as pre vi dên ci as pú bli ca e pri va da e fa zen do
com que mi lhões de bra si le i ros pos sam se in se rir
num sis te ma ven ce dor em mu i tos pa í ses.

Em um dos pro je tos – o de nº 63, na Câ ma ra
dos De pu ta dos, e de nº 010, no Se na do Fe de ral , ha -
via um as pec to ex tre ma men te im por tan te para a de fi -
ni ção do per fil de in ves ti men to dos fun dos de pen são. 
Tra ta va-se do art. 70, que de fi nia o di fe ri men to tri bu -
tá rio como a for ma de pa ga men to de im pos to de ren -
da dos fun dos de pen são. Essa é uma ques tão pen -
den te há mais de uma dé ca da no País. Exis tem
ações no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral e o sis te ma pre -
vi den ciá rio com ple men tar fi ca va a re bo que de vi do à
in de fi ni ção. Bi lhões de re a is fi ca vam sem ser pou pa -
dos ou en ca mi nha dos para in ves ti men tos no nos so
País.

Como Re la tor, pro cu rei en ca mi nhar fa vo ra vel -
men te ao art. 70, por que en ten dia, como en ten do,
que a bi tri bu ta ção dos fun dos é um ins tru men to per -
ver so para a com pe ti ti vi da de. Tam bém pre ten dia dar
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aos fun dos con di ções de al can çar o pa ta mar de in -
ves ti men tos de lon go pra zo, o que é fun da men tal
para o de sen vol vi men to do nos so País.

Apro va mos am bos os pro je tos. Dis cu ti mos mu i -
to no Mi nis té rio da Fa zen da, na Re ce i ta Fe de ral e no
Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al. Ten do
em vis ta dis cor dân ci as quan to à for ma de de fi nir o
pro ces so de di fe ri men to tri bu tá rio, o art. 70 foi ve ta do
pelo Pre si den te da Re pú bli ca, que fez ques tão de ex -
pli ci tar a pri o ri da de que dá ao as sun to e a de ter mi na -
ção de bus car me ca nis mo le gal apro pri a do para de fi -
nir o per fil tri bu tá rio dos fun dos, aca ban do com a bi tri -
bu ta ção, e apro van do o di fe ri men to tri bu tá rio.

Na Men sa gem nº 494, en vi a da ao Se na do Fe -
de ral, ao tra tar es pe ci fi ca men te do veto ao art. 70, o
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca di vul ga a se guin te
in for ma ção que pas so a ler:

Ra zões do veto.
Acre di ta mos que a pro po si ção do di fe -

ri men to do im pos to de ren da nes te ar ti go
po de rá le var a in ter pre ta ção dú bia, na me di -
da em que se en ten da que o re fe ri do di fe ri -
men to apli que-se não ape nas aos be ne fí ci os
ou res ga tes re ce bi dos, como tam bém aos
in ves ti men tos e aos ren di men tos pro ve ni en -
tes das apli ca ções dos re cur sos das re ser -
vas téc ni cas, pro vi sões e fun dos cons ti tu í -
dos com re cur sos das con tri bu i ções.

Ade ma is, não há por que ver sar a ma -
té ria em ques tão no seio de lei com ple men -
tar, mes mo por que a san ção pre si den ci al,
no par ti cu lar, po de ria ser in ter pre ta da como
anuên cia do Po der Exe cu ti vo a even tu al – e 
de sar ra zo a da – tese no sen ti do de que a
ma té ria toca àque la es pé cie le gis la ti va.

A lei com ple men tar não é a nor ma pró -
pria para dis por so bre o tra ta men to a ser
dis pen sa do aos Fun dos de Pen são, mor -
men te quan do fere ques tões que se ins cre -
vem no do mí nio da le gis la ção isen ci o nal.

E res sal ta a Men sa gem do Se nhor Pre si den te:

Isto pos to, es tou nes ta opor tu ni da de
de ter mi nan do ao Mi nis tro da Fa zen da que
ela bo re, no mais bre ve pra zo pos sí vel, atra -
vés do apro pri a do ato nor ma ti vo a ser sub -
me ti do ao Con gres so Na ci o nal, que dis po -
nha so bre o ade qua do tra ta men to tri bu tá rio a 
ser con fe ri do aos Fun dos de Pen são, por -
quan to re pre sen tam ins ti tu i ções in dis pen sá -
ve is à cons ti tu i ção da pou pan ça na ci o nal e ,

por con se guin te, me re cem aten ção pri o ri tá ria 
e di fe ren ci a da, par ti cu lar men te no que diz
res pe i to ao di fe ri men to da tri bu ta ção em re la -
ção ao im pos to de ren da, com pa ra t i va men te
a ou tras for mas de cap ta ção e in ves ti men to.

Por tan to, o Pre si den te da Re pú bli ca faz ques -
tão de, ao mes mo tem po em que veta o art. 70, por
uma ques tão de in con gruên cia de ma té ria le gis la ti -
va, de tra tar de es pe ci fi car e de ter mi nar ao Mi nis tro
da Fa zen da a pri o ri za ção da ela bo ra ção de uma
me di da pro vi só ria, con for me anun ci ou o Mi nis tro
Ro ber to Brant na ma té ria pu bli ca da em 1º de ju nho,
quan do diz:

”Mi nis tro ga ran te tra ta men to tri bu tá rio
igual para fun dos“

Me di da pro vi só ria vai ga ran tir re i vin di -
ca ção an ti ga do se tor.

O go ver no vai as se gu rar, por me di da
pro vi só ria, o di fe ri men to do Impos to de Ren -
da so bre os re cur sos acu mu la dos pe los fun -
dos de pen são, dis se on tem o mi nis tro da
Pre vi dên cia So ci al, Ro ber to Brant. Esta é
uma ve lha re i vin di ca ção do se tor e sig ni fi ca
dar às en ti da des fe cha das de pre vi dên cia
pri va da o mes mo tra ta men to tri bu tá rio das
aber tas, ou seja, ga ran tir que o Impos to de
Ren da seja co bra do na hora do pa ga men to
dos be ne fí ci os e não du ran te o pe río do de
acu mu la ção da pou pan ça.

Nes sa ma té ria, ma ni fes ta-se tam bém o Dr.
Car los Cal das, Pre si den te da Abrap – Asso ci a ção
Bra si le i ra das Enti da des Fe cha das de Pre vi dên cia
Pri va da, que re co nhe ce o es for ço do Go ver no e  o
ca mi nho da pri o ri za ção do Se nhor Pre si den te no to -
can te à edi ção des sa me di da pro vi só ria.

Srª Pre si den te, como Re la tor das duas ma té -
ri as, acom pa nhan do esta ques tão há mu i to tem po,
re gis tro a sa tis fa ção de ver a de ter mi na ção do Go ver -
no Fe de ral no sen ti do de, ur gen te men te, por me di da
pro vi só ria, re sol ver uma pen dên cia que se ar ras ta va
há mais de uma dé ca da nos tri bu na is. A so lu ção do
per fil tri bu tá rio dos fun dos de pen são fará com que
eles pos sam cres cer e que te nha mos a con di ção de
am pli ar o vo lu me de re cur sos para in ves ti men to a lon -
go pra zo, ge ran do ala van cas para o nos so de sen vol -
vi men to.

Ao en cer rar as mi nhas pa la vras, peço que seja
trans cri ta não só a ma té ria do Mi nis tro Ro ber to Brant,
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ga ran tin do o tra ta men to tri bu tá rio igual para os fun -
dos, como tam bém da Men sa gem nº 494 do Se nhor
Pre si den te da Re pú bli ca ao Se na do Fe de ral.

Mu i to obri ga do, Srª Pre si den te.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO, INSERIDOS NOS
TER-
MOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO:

MINISTRO GARANTE TRATAMENTO
TRIBUTÁRIO IGUAL PARA FUNDOS

Me di da Pro vi só ria vai ga ran tir re in vin di ca ção an ti ga do se tor

BATALHA JUDICIAL SE ARRASTA HÁ ANOS

Bra sí lia – O go ver no vai as se gu rar, por me di da pro vi só ria,
o di fe ri men to do Impos to de Ren da so bre os re cur sos acu mu la -
dos pe los fun dos de pen são, dis se on tem o mi nis tro da Pre vi dên -
cia So ci al, Ro ber to Brant. Esta é uma ve lha re i vin di ca ção do se -
tor e sig ni fi ca dar às en ti da des fe cha das de pre vi dên cia pri va da o 
mes mo tra ta men to tri bu tá rio das aber tas, ou seja, ga ran tir que o
Impos to de Ren da seja co bra do na hora do pa ga men to dos be ne -
fí ci os, e não du ran te o pe río do de acu mu la ção da pou pan ça.

O mi nis tro dis se que já co mu ni cou essa de ci são à Asso ci a -
ção Bra si le i ra das Enti da des de Pre vi dên cia Pri va da –

(ABRAPP), ex pli can do os mo ti vos do veto pre si den ci al ao ar ti go
70 da Lei Com ple men tar 109, que tra ta va jus ta men te des se dis -
po si ti vo.

“O go ver no en ten deu que não de ve ria tra tar de um as sun -
to de lei or di ná ria numa lei com ple men tar”, dis se Brant. Além do
mais, a Se cre ta ria da Re ce i ta Fe de ral ar gu men tou que a for ma
como a ques tão foi co lo ca da po de ria in flu ir con tra o in te res se da
União em ques tão que se en con tra em jul ga men to no Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral (STF).

De acor do com o mi nis tro, a MP es cla re ce rá a ques tão tri -
bu tá ria da qui para a fren te. “O pas sa do está em aber to”, ad mi tiu.
Os fun dos de pen são e o go ver no tra vam uma ba ta lha ju di ci al há
anos, que ain da não teve uma de ci são de fi ni ti va. “Esta mos dis -
pos tos a ne go ci ar”, dis se Brant.

Abrapp – O veto do pre si den te Fer nan do Hen ri que ao ar ti -
go 70 não sig ni fi ca uma so lu ção fi nal para a ques tão. Além dos
trâ mi tes nor ma is, o go ver no pro põe a edi ção de uma le gis la ção
es pe cí fi ca para o se tor.

Para o pre si den te da Asso ci a ção Bra si le i ra das Enti da des
Fe cha das de Pre vi dên cia Pri va da (ABRAPP), Car los Cal das, as
ra zões apre sen ta das pelo go ver no para veto são com pre en sí ve -
is. “O pre si den te acre di ta que uma lei com ple men tar não é su fi ci -
en te para tra tar de um as sun to tão im por tan te. Pelo tex to do veto, 
fica cla ro o com pro mis so as su mi do pelo go ver no para que se
apre sen te, o mais bre ve pos sí vel, uma re gu la men ta ção es pe cí fi -
ca para a ques tão”, dis se ele.

O pro je to de Lei Com ple men tar 109, da qual o ar ti go faz
par te, vol ta ago ra para o Con gres so, onde será vo ta do no va men -
te, re tor nan do de po is para o Pre si den te da Re pú bli ca. Con tu do,
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es pe ra-se que o veto não seja der ru ba do. (Cláu dia Ri be i ro e
V.C.)

Pre si dên cia da Re pú bli ca

MEN SA GEM Nº 494

Se nhor Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que, nos ter mos do § 1º do

ar ti go 66 da Cons ti tu i ção Fe de ral, de ci di ve tar par ci al men te, por
con tra ri ar o in te res se pú bli co, o Pro je to de Lei nº 10, de 1999 –
Com ple men tar (nº 63/99-Com ple men tar no Se na do Fe de ral),
“Dis põe so bre o Re gi me de Pre vi dên cia Com ple men tar e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

Ou vi do, o Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al se 
ma ni fes tou quan to aos dis po si ti vos a se guir ve ta dos:

in ci sos I e II do pa rá gra fo úni co do art. 48:

“Art. 48. ................................................................
Pa rá gra fo úni co. ..................................................
I – a ex tin ção de pa tro ci na dor ou ins ti tu i dor, tra -

tan do-se de en ti da des sin gu la res;
II – a per da do ob je to para o qual ob te ve a au to -

ri za ção de fun ci o na men to; e
.............................................................................”

Ra zões do veto
“O in ci so III do pa rá gra fo úni co em ca u sa con sis te em

cláu su la aber ta que re me te ao ór gão re gu la dor e fis ca li za dor o
es ta be le ci men to das con di ções mí ni mas a se rem ob ser va das
para o fun ci o na men to de en ti da de de pre vi dên cia com ple men tar.

Em as sim sen do, a boa téc ni ca le gis la ti va apon ta à des ne -
ces si da de de a lei com ple men tar ex pli ci tar ou tras con di ções, por -
quan to – exis ten te a cláu su la aber ta – as con di ções es pe cí fi cas
pon tu al men te in di ca das pelo ór gão re gu la dor e fis ca li za dor de -
vem es tar em um mes mo grau hi e rár qui co e com pen di a das em
um mes mo di plo ma nor ma ti vo.

Res sal te-se que o veto aos in ci sos I e II não im pe dem que
o ór gão re gu la dor e fis ca li za dor ado te, como con di ções mí ni mas
para o fun ci o na men to de en ti da de de pre vi dên cia com ple men tar,
aque las cons tan tes dos dis po si ti vos ora ve ta dos."

O Mi nis té rio da Fa zen da acres cen tou veto ao dis po si ti vo a
se guir ve ta do:

“Art. 70. Os in ves ti men tos e ren di men tos pro ve -
ni en tes das apli ca ções dos re cur sos das re ser vas téc -
ni cas, pro vi sões e fun dos, cons ti tu í dos com re cur sos
das con tri bu i ções e que ga ran tam os be ne fí ci os, po de -
rão ser in cen ti va dos, na for ma da lei, e de ve rão ter a tri -
bu ta ção di fe ri da em re la ção ao im pos to so bre a ren da.”

Ra zões do veto
“Acre di ta mos que a pro po si ção do di fe ri men to do im pos to

de ren da nes te ar ti go po de rá le var a in ter pre ta ção dú bia, na me -
di da em que se en ten da que o re fe ri do di fe ri men to apli que-se não 
ape nas aos be ne fí ci os ou res ga tes re ce bi dos, como tam bém aos
in ves ti men tos e aos ren di men tos pro ve ni en tes das apli ca ções
dos re cur sos das re ser vas téc ni cas, pro vi sões e fun dos cons ti tu í -
dos com re cur sos das con tri bu i ções.

Ade ma is, não há por que ver sar a ma té ria em ques tão no
seio de lei com ple men tar, mes mo por que a san ção pre si den ci al,
no par ti cu lar, po de ria ser in ter pre ta da como anuên cia do Po der

Exe cu ti vo a even tu al – e de sar ra zo a da – tese no sen ti do de que
a ma té ria toca áque la es pé cie le gis la ti va."

A lei com ple men tar não é a nor ma pró pria para dis por so -
bre o tra ta men to a ser dis pen sa do aos Fun dos de Pen são, mor -
men te quan do fere ques tões que se ins cre vem no do mí nio da le -
gis la ção in sen ci o nal.

Isto pos to, es tou nes ta opor tu ni da de de ter mi nan do ao Mi -
nis tro da Fa zen da que ela bo re, no mais bre ve pra zo pos sí vel,
atra vés do apro pri a do ato nor ma ti vo a ser sub me ti do ao Con gres -
so Na ci o nal, que dis po nha so bre o ade qua do tra ta men to tri bu tá -
rio a ser con fe ri do aos Fun dos de Pen são, por quan to re pre sen -
tam ins ti tu i ções in dis pen sá ve is à cons ti tu i ção da pou pan ça na ci o -
nal e, por con se guin te, me re cem aten ção pri o ri tá ria e di fe ren ci a -
da, par ti cu lar men te no que diz res pe i to ao di fe ri men to da tri bu ta -
ção em re la ção ao im pos to de ren da, com pa ra ti va men te a ou tras
for mas de cap ta ção e in ves ti men to.

Estas, Se nhor Pre si den te, as ra zões que me le va ram a ve -
tar os dis po si ti vos aci ma men ci o na dos do pro je to em ca u sa, as
qua is ora sub me to à ela va da apre ci a ção dos Se nho res Mem bros
do Con gres so Na ci o nal.

FERNANDO HENRIQUE CARDOSO

A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves) 
– V. Exª será aten di do na for ma re gi men tal.

Com a pa la vra o Se na dor Osmar Dias, por 20
mi nu tos.

O SR. OSMAR DIAS (Blo co/PSDB – PR. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, sem dú vi da
ne nhu ma, um dos mo ti vos de or gu lho para o Pa ra ná
e para o Bra sil é a ci da de de Foz do Igua çu, no ex tre -
mo oes te do Pa ra ná. É lá que fi cam as Ca ta ra tas do
Igua çu, des co ber tas em 1542 pelo na ve ga dor es pa -
nhol Álva ro Nu ñes Ca be ça de Vaca. E aque la ma ra vi -
lha toda, Srª Pre si den te, é uma ci da de de mais de 200 
mil ha bi tan tes, com 275 que das d’água, numa lar gu ra 
de 2.700m, en tre o Bra sil e a Argen ti na, uma ci da de
que fica na fron te i ra trí pli ce Bra sil, Argen ti na e Pa ra -
guai, e que con ta, num raio de 20 qui lô me tros, com
três ae ro por tos, o que trans for ma a ci da de, já mu i to
bem ser vi da de vias de aces so por ter ra, bem ser vi da
tam bém de trans por te aé reo. Do lado do Pa ra guai,
está a Ci u dad del Este, onde há um co mér cio bas tan -
te agres si vo, que é o ma i or cen tro co mer ci al la ti -
no-ame ri ca no, com mais de dez mil lo jas de ele tro e le -
trô ni cos, rou pas, be bi das e brin que dos im por ta dos da 
Ásia, Eu ro pa e Amé ri ca do Nor te. Do lado ar gen ti no,
está Pu er to Igua zú, que ago ra so fre os re fle xos da cri -
se ar gen ti na, mas con ta com um ho tel-cas si no que
tem atra í do mu i tos tu ris tas.
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A Unes co, em 1986, de cla rou o Par que Na ci o -
nal do Igua çu pa tri mô nio da hu ma ni da de. E lá, como
eu dis se, es tão mais de 275 sal tos, cer ca de tre zen tos 
sal tos, apro xi ma da men te, com al tu ra de 72 me tros. É
uma de mons tra ção da ma ra vi lha e da for ça da na tu -
re za pre sen te na que la re gião, ao lado de um par que
que tem 185 mil hec ta res de flo res tas tro pi ca is que
abri gam mais de dois mil ti pos de ve ge ta is e mais de
se te cen tas es pé ci es de ma mí fe ros, aves e rép te is.

Te mos a onça-pin ta da, as an tas, os ve a dos, os
ja ca rés-de-papo-ama re lo e te mos o qua ti, sím bo lo do 
nos so Par que Na ci o nal do Igua çu e das ca ta ra tas. Te -
mos, ain da, a Usi na Hi dro e lé tri ca de Ita i pu, res pon sá -
vel por 88% da ener gia con su mi da no Pa ra guai e
32,1% da ener gia con su mi da no Sul, Su des te e Cen -
tro-Oes te do Bra sil. Não fos se a Usi na Hi dro e lé tri ca
de Ita i pu, a ma i or do mun do em ope ra ção, essa cri se 
que hoje é de ba ti da no Bra sil se ria mu i to mais pro -
fun da.

É evi den te que, para a cons tru ção da Usi na Hi -
dro e lé tri ca de Ita i pu, mais de tre zen tos mil hec ta res
das ter ras mais fér te is do mun do fo ram en co ber tos
pe las águas. Este sa cri fí cio que o Pa ra ná teve é que
pro por ci o na, hoje, a ga ran tia do for ne ci men to de 32% 
da ener gia des sas re giões im por tan tes do Bra sil.

Mas não é só da be le za de Foz do Igua çu que o
tu ris mo vive. Te mos, hoje, o ter ce i ro par que ho te le i ro
do Bra sil, com mais de vin te e cin co mil le i tos em Foz 
do Igua çu e 65% da eco no mia lo cal de pen de do tu -
ris m o.

Dos en tre vis ta dos, 96% das pes so as que fre -
qüen tam Foz do Igua çu di zem que es tão lá para fa zer
tu ris mo e 90% res pon dem que que rem vol tar a Foz
do Igua çu. Então, qual é o pro ble ma? O pro ble ma é
que o Go ver no Fe de ral – isso é his tó ri co – ja ma is teve 
os olhos vol ta dos para o po ten ci al enor me que re pre -
sen ta Foz do Igua çu em ter mos de ren da e de em pre -
go.

To dos sa bem que Foz de Igua çu se lo ca li za es -
tra te gi ca men te em re la ção ao Mer co sul e é con si de -
ra da a ca pi tal do Mer co sul. To dos sa bem que lá es tão
as ca ta ra tas que for mam a be le za na tu ral mais re qui -
si ta da do Bra sil, por que é Foz do Igua çu, hoje, a ci da -
de que tem o ma i or nú me ro de vi si tan tes, atrás do tu -
ris mo eco ló gi co, à fren te até do Pan ta nal e da ci da de
de Ma na us. Foz do Igua çu tem mais vi si tan tes, por
ano, que a ci da de de Ma na us. No úl ti mo ano, ti ve mos
a pre sen ça de mais de um mi lhão e du zen tas mil pes -
so as. Cal cu la-se que cer ca de um mi lhão de pes so as, 
em mé dia, vi si tam Foz do Igua çu to dos os anos.

Só que, di an te de tudo isso, des se po ten ci al
enor me, quan do vi si ta mos os ho téis de Foz do Igua çu 
– e são mais de du zen tos –, a re cla ma ção é uma só:
40% de ocu pa ção dos ho téis. Di an te da re cla ma ção
dos em pre sá ri os e dos tra ba lha do res da ci da de de
Foz do Igua çu – por que, na ver da de, quan do cai o nú -
me ro de vi si tan tes, cai tam bém o nú me ro de em pre -
gos ou de pos tos de tra ba lho à dis po si ção dos tra ba -
lha do res de lá –, che ga mos a uma con clu são bas tan -
te cla ra: Foz do Igua çu pre ci sa da aten ção do Go ver -
no Fe de ral no que se re fe re a três ques tões fun da -
men ta is. Pri me i ra men te, a ques tão da se gu ran ça.

A re vis ta Veja, no dia 9 de maio, pu bli cou uma
no tí cia que, evi den te men te, não faz bem para a eco -
no mia do Pa ra ná, do Bra sil, mas cum priu a sua obri -
ga ção de aler tar. O tí tu lo da re por ta gem é A Mu am ba
Dá Um Ba i le. E a re vis ta, em uma re por ta gem que
traz nú me ros alar man tes, diz:

”Os es for ços do Go ver no para con ter a 
cri mi na li da de li ga da ao con tra ban do e às re -
mes sas ile ga is de dó la res na fron te i ra com
o Pa ra guai fo ram enor mes nos úl ti mos
anos.

Foi san ci o na da uma lei para com ba ter
a la va gem de di nhe i ro. A uti li za ção das cha -
ma das con tas CC-5 foi pro i bi da e cri ou-se
uma re par ti ção pú bli ca para re ce ber de nún -
ci as so bre mo vi men ta ções fi nan ce i ras sus -
pe i tas. Gran des ope ra ções po li ci a is pro vo -
ca ram ba i xas pe sa das na de lin qüên cia. A
des co ber ta de má fi as en vol vi das na la va -
gem de di nhe i ro e re mes sas ile ga is re sul tou 
na aber tu ra de mais de 250 in qué ri tos e na
iden ti fi ca ção de cin co mil pes so as en vol vi -
das com os cri mes. Ima gi nou-se que o ban -
di tis mo fi nan ce i ro ha via le va do um ba que.
Estu do re cen te das au to ri da des de Foz do
Igua çu, no Pa ra ná, re ve lou um ce ná rio de -
so la dor. Os ban di dos já en con tra ram for mas 
de bur lar as no vas bar re i ras.

Com o fe cha men to das ca sas de câm -
bio usa das em ope ra ções ile ga is, o gros so
dos ne gó ci os foi trans fe ri do para bin gos e
imo bi liá ri as. O vo lu me de ope ra ções sus pe i -
tas en vol ven do ca sas des ses ra mos au men -
tou 40 ve zes nos úl ti mos dois anos. Foz do
Igua çu é a por ta por onde en tra gran de par -
te das mer ca do ri as ile ga is que cir cu lam pelo 
Bra sil. A ma i o ria do di nhe i ro que de i xa ile -
gal men te o País pas sa pela rede ban cá ria
da ci da de, me ta de dos CDs ”pi ra tas“ ven di -
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dos no Bra sil che ga por Foz, mais de 30%
dos car ros rou ba dos no País cru zam a fron -
te i ra para o Pa ra guai por meio de Foz do
Igua çu e qua se 100% do ci gar ro con tra ban -
de a do para o Bra sil atra ves sa a ci da de.“

Por tan to, Srª Pre si den te, é uma no tí cia que
nós, do Pa ra ná, gos ta ría mos que não fos se ver da -
de i ra; mas é. E o que ater ro ri za os ha bi tan tes da -
que la ci da de, do ex tre mo-oes te do Esta do, é a fal ta
de se gu ran ça em que vive Foz do Igua çu, o que não 
afe ta seus ha bi tan tes ape nas pelo medo, mas, so -
bre tu do, por que afas ta o tu ris ta, sig ni fi can do de sem -
pre go, ho téis e res ta u ran tes va zi os, ca sas de
shows  va zi as, me nos di nhe i ro cir cu lan do em Foz
do Igua çu e me nos tra ba lho para as pes so as que lá
vi vem.

Então, não há ne nhum pro je to de de sen vol vi -
men to para a re gião de Foz do Igua çu que pos sa ser
res pe i ta do, Srª Pre si den te, se não con tem plar a
ques tão ”se gu ran ça“, que deve ser a pri o ri da de nú -
me ro um de qual quer pro je to que se que i ra de sen vol -
ver na re gião de Foz do Igua çu. E a se gu ran ça numa
ci da de de fron te i ra deve ser e é res pon sa bi li da de do
Go ver no Fe de ral, que, en tão, está de i xan do de cum -
prir a sua fun ção.

Qu an do faço este aler ta aqui, sei que mi lha res
de pes so as que es tão ou vin do este pro nun ci a men to
po dem es tar pen san do: mas essa não é uma pro pa -
gan da po si ti va do Esta do que o Se na dor re pre sen ta.
Não, essa é uma de fe sa que faço do meu Esta do. A
pro pa gan da po si ti va é fe i ta pe las ca ta ra tas, que, por
si, atra em mi lha res de vi si tan tes; pelo Par que Na ci o -
nal do Igua çu, pela Usi na de Ita i pu, pelo ter ce i ro par -
que ho te le i ro do País e pe las con di ções de in fra-es -
tru tu ra que Foz do Igua çu apre sen ta, com mais de
ses sen ta lo ca is para a re a li za ção de con ven ções, in -
clu si ve con tan do com um cen tro na ci o nal de con ven -
ções, cons tru í do exa ta men te para re ce ber de le ga -
ções es tran ge i ras e que tem abri ga do a re a li za ção de
even tos in ter na ci o na is de ex tre ma im por tân cia para o 
Pa ra ná e para o Bra sil.

Ago ra, te nho a obri ga ção, o de ver de aler tar o
Go ver no Fe de ral – que, re pi to, é o res pon sá vel por
essa área numa ci da de de fron te i ra – para o fato de
que es ta mos dis pen san do mi lha res de tu ris tas que
po de ri am es tar vi si tan do Foz do Igua çu se con tás se -
mos com um pro gra ma de se gu ran ça lo cal.

Srª Pre si den te, vou me re fe rir ago ra ao se gun do 
pro ble ma, so bre o qual le rei al guns da dos: mais de
três mi lhões de bra si le i ros acor rem anu al men te a Foz 
do Igua çu com a in ten ção de apro ve i tar os pre ços

con vi da ti vos da vi zi nha Ci u dad del Este, ter ce i ro pólo
co mer ci al do mun do, de po is de Mi a mi e Hong Kong.
São os sa co le i ros. A Ci u dad del Este, re du to de pro -
du tos sem im pos tos, suja e mal-es tru tu ra da, re ce be
se ma nal men te cer ca de 150 mil bra si le i ros. Srª Pre si -
den te, vou re pe tir: 150 mil bra si le i ros! Em cada vi a -
gem se ma nal, cada um des ses bra si le i ros de i xa na -
que la ci da de pa ra gua ia cer ca de US$1,5 mil, numa
bur la es can da lo sa à nos sa le gis la ção, que per mi te o
gas to de ape nas US$250 por pes soa. A uti li za ção de
”mu las“ ou ”for mi gas“, como se de no mi nam aque les
que car re gam a com pra dos sa co le i ros, per mi te que
es tes gas tem mu i to além de sua cota. O mo vi men to
anu al gira em tor no de US$12 bi lhões, Srª Pre si den te! 
A Re ce i ta Fe de ral bra si le i ra cal cu la que, nos dias de
ma i or mo vi men to, cer ca de US$39 mi lhões em mer -
ca do ri as atra ves sam a fron te i ra para o Bra sil. Esta -
mos fa lan do de um co mér cio que des via para a eco -
no mia pa ra gua ia US$12 bi lhões, dos qua is es ta mos
per den do, em di vi sas lí qui das e cer tas, cer ca de
US$10 bi lhões.

Então, quan do apre sen ta mos aqui um pro je to
de lei para a cri a ção da Zona de Li vre Co mér cio em
Foz do Igua çu, não pre ten día mos que o Go ver no Fe -
de ral ti ves se, de for ma al gu ma, per da de re ce i ta,
como dis se o Se cre tá rio da Re ce i ta Fe de ral, Eve rar -
do Ma ci el, que não se dis pôs, na épo ca, a de ba ter o
pro je to em Foz do Igua çu. Nes te mo men to em que re -
a pre sen ta mos o re fe ri do pro je to, es ta mos con vi dan -
do o Se cre tá rio para de ba ter com os tra ba lha do res e
em pre sá ri os igua çu en ses os ver da de i ros ob je ti vos
da ins ta la ção de uma Zona de Li vre Co mér cio. Po de -
re mos atra ir para aque la ci da de não os vi si tan tes
even tu a is, que atra ves sam a fron te i ra, fa zem as com -
pras no Pa ra guai, de i xam o di nhe i ro do ou tro lado e
par tem dali sem gas tar um cen ta vo no lado bra si le i ro.
Nos sos ho téis não vêem a cor do di nhe i ro da que les
que vão para o ou tro lado ape nas para fa zer com pras, 
gas tan do quan ti as mu i to aci ma da cota es ta be le ci da.
Atra ves san do a fron te i ra por meio das ”mu las“  aque -
les que atra ves sam a fron te i ra com as car gas di vi di -
das, para que es tas fi quem den tro da quo ta , não de i -
xam do lado de cá se quer um cen ta vo nos ho téis, res -
ta u ran tes, ca sas de shows. Enfim, não ge ram um
ben di to em pre go do lado de cá. Estão, na ver da de,
con tri bu in do para as 10 mil lo jas lo ca li za das do ou tro
lado.

Srs. Se na do res, se hou ves se boa von ta de por
par te do Go ver no Fe de ral, a ins ta la ção de uma Zona
de Li vre Co mér cio em Foz do Igua çu per mi ti ria a
trans for ma ção e a mon ta gem de pro du tos na que la re -
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gião, com a con se qüen te mul ti pli ca ção de re ce i ta e
em pre gos do lado de cá. Não te ría mos uma ci da de
ape nas de pas sa gem para mi lha res de bra si le i ros
que se des lo cam – como os da qui de Bra sí lia mes mo, 
onde exis te a fa mo sa Fe i ra do Pa ra guai  para fa zer
suas com pras do ou tro lado, sem de i xar um cen ta vo
em Foz do Igua çu.

Não es tou fa zen do aqui uma pre ga ção con tra a
Fe i ra do Pa ra guai lo ca li za da em Bra sí lia, mas um
aler ta, um ape lo em fa vor de Foz do Igua çu, do Esta -
do do Pa ra ná e da eco no mia na ci o nal, que es tão sen -
do bur la dos em fun ção do des pe jo de di nhe i ro des ti -
na do às com pras fe i tas do lado pa ra gua io.

Srª Pre si den te, me ta de dos CDs pi ra tas ven di -
dos no Bra sil atra ves sa ram a fron te i ra do Pa ra guai.
Pra ti ca men te a to ta li da de dos ci gar ros con tra ban de a -
dos fez o mes mo ca mi nho. O Bra sil está per den do
qua se R$10 bi lhões anu al men te, pela atu a ção cri mi -
no sa dos ban di dos em Foz do Igua çu. Além de CDs,
ci gar ros, ele trô ni cos, dro gas e ar mas, exis te o co mér -
cio de car ros rou ba dos, con for me pu bli ca do pela re -
vis ta Veja no dia 9 do cor ren te.

Fi nal men te, de po is de ter fa la do so bre a se gu -
ran ça e a Zona de Li vre Co mér cio, con di ções que po -
de ri am atra ir tu ris tas di fe ren ci a dos, que iri am a Foz
do Igua çu re a li zar seus ne gó ci os, per ma ne cen do por
um ou vá ri os dias na ci da de e ir ri gan do a eco no mia
lo cal, mul ti pli can do-se, as sim, os pos tos de tra ba lho,
faço um ter ce i ro ape lo: que a Embra tur olhe para o
gran de po ten ci al tu rís ti co re pre sen ta do pela ci da de
de Foz do Igua çu, que re ú ne to dos os re qui si tos para
ser pro mo vi da in ter na ci o nal men te, tais como o Par -
que Na ci o nal, as Ca ta ra tas e a Usi na de Ita i pu.

Pode-se ve ri fi car que, em ge ral, os pa í ses que es -
tão no con tex to in ter na ci o nal do tu ris mo pre o cu pam- se
em di vul gar seu po ten ci al tu rís ti co. Em um país da
Eu ro pa, vê-se pro pa gan da de ou tros pa í ses da Eu ro -
pa. A Itá lia, por exem plo, que tem no tu ris mo gran de
fon te de ar re ca da ção, não se des cu i da: em qual quer
par te do mun do, ela di vul ga seus pon tos tu rís ti cos.
Ou tro exem plo: es ti ve por um tem po em Isra el e pude
ve ri fi car a di vul ga ção cu i da do sa, em to dos os pa í ses
do mun do, de sua gran de in dús tria, o tu ris mo re li gi o -
so, essa for ça que atrai mi lha res de dó la res para
aque le país, ge ran do mi lha res de pos tos de tra ba lho.

Mu i tas ve zes, já ou vi mos, não só des ta tri bu na,
mas em re por ta gens, ma ni fes ta ções de po lí ti cos res -
pe i ta dos no Bra sil afir man do que o tu ris mo será uma
gran de fon te de re ce i tas para o País num fu tu ro mu i to
pró xi mo. Acre di to nes sas afir ma ções, mas, para se

con cre ti za rem, Srª Pre si den te, não po de mos des pre -
zar o enor me po ten ci al de Foz do Igua çu.

Por isso, ape lo ao Pre si den te da Embra tur
(Insti tu to Bra si le i ro de Tu ris mo), Dr. Caio Luiz de Car -
va lho, e ao Mi nis tro do Espor te e Tu ris mo, Car los Mel -
les, para que S. Exªs olhem para Foz do Igua çu e ve -
jam, na que la be le za pro por ci o na da por Deus, esse
gran de po ten ci al que pode trans for mar não ape nas
Foz do Igua çu, mas toda a re gião oes te, todo o Pa ra -
ná num gran de cen tro de tu ris mo. Evi den te men te,
quem for a Foz do Igua çu aca ba rá vi si tan do ou tras re -
giões do Esta do, ou tros cen tros de tu ris mo a se rem
de sen vol vi dos. E o Pa ra ná, que tem uma for ça ines ti -
má vel na sua agri cul tu ra e na sua agro in dús tria, po -
de rá se trans for mar num cen tro de tu ris mo in ve já vel,
que tra rá, evi den te men te, ri que zas para o Bra sil.

Este é o ape lo que faço, Srª Pre si den te, nes ta
tar de de se gun da-fe i ra. Ou tros mais ex pe ri en tes já
dis se ram que se gun da-fe i ra é o dia de se fa lar do
Esta do. Apro ve i to, de po is de toda essa tur bu lên cia
que vi ve mos nos úl ti mos dias, para de i xar es sas três
pro pos tas ao Go ver no Fe de ral: cu i dar da se gu ran ça
em Foz do Igua çu, ace i tar a ins ta la ção de uma zona
de li vre co mér cio em Foz do Igua çu e di vul gar o gran -
de po ten ci al que tem Foz do Igua çu para o mun do,
para que pos sa mos ex tra ir ri que za, de sen vol vi men to
e em pre gos para os nos sos tra ba lha do res. Te nho
cer te za de que aque les que vi si tam Foz do Igua çu en -
ten dem mu i to bem o que es tou di zen do, pois cons ta -
tam como é des pre za do esse enor me po ten ci al que
te mos em nos sas mãos.

Não se deve pro ce der como fez o Go ver no do
Pa ra ná que, ao di vul gar a cri a ção da Cos ta Oes te, de
um cen tro in ter na ci o nal de tu ris mo, des vi ou re cur sos, 
sen do hoje ob je to de uma de nún cia no Mi nis té rio Pú -
bli co. De po is, hou ve ape nas a pro pa gan da, pois isso
in te res sa va a uma e a ou tra em pre sa de pu bli ci da de.
O Go ver no do Esta do sim ples men te se es que ceu
dos com pro mis sos com a Cos ta Oes te e com Foz do
Igua çu.

Srª Pre si den te, este é um ape lo de quem co nhe -
ce Foz do Igua çu, de quem vive ao lado da sua po pu -
la ção, de quem tra ba lha lá e de quem tem por Foz do
Igua çu um enor me ca ri nho e or gu lho por ser Foz
do Igua çu uma ci da de do Esta do que re pre sen to.

Orgu lho-me de ser do Pa ra ná e de es tar no
Esta do que abri ga as Ca ta ra tas do Igua çu, que pre ci -
sam, Srª Pre si den te, da aten ção do Go ver no. Deus
deu tan ta aten ção, tan ta ge ne ro si da de àque la re gião
que pre ci sa mos só um pou co dos olhos do Go ver no
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Fe de ral para co lo car em prá ti ca esse pro je to que aca -
bo de des cre ver.

Era o que ti nha a di zer.
A SRA. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)

– Con ce do a pa la vra ao Se na dor Gil vam Bor ges, por
20 mi nu tos.

O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a his tó ria da ad mi -
nis tra ção pú bli ca no Bra sil está in ti ma men te li ga da a
es cân da los, ine fi ciên ci as, des vi os de ver bas, su bor -
nos, pro pi nas em li ci ta ções, en ri que ci men tos ilí ci tos e 
fa vo re ci men tos in de vi dos com o di nhe i ro pú bli co.

A cada ins tan te, é des co ber to um es cân da lo en -
vol ven do o di nhe i ro do con tri bu in te, e qua se sem pre
en con tra mos a fi gu ra de um ho mem pú bli co com pro -
me ti do até o pes co ço com fal ca tru as ver go nho sas.
Toda essa si tu a ção põe a nu a in sa tis fa ção e a des -
con fi an ça do povo bra si le i ro em re la ção aos seus res -
pec ti vos go ver nos e re pre sen tan tes po lí ti cos ele i tos
com o voto po pu lar. Por tan to, é alar man te a ma ni fes -
ta ção de pes si mis mo e a de cep ção da so ci e da de
quan to ao de sem pe nho atu al e fu tu ro de ma gis tra -
dos, le gis la do res, po li ci a is, bu ro cra tas e go ver na do -
res, in clu in do, é ló gi co, to dos os cha ma dos po lí ti cos
pro fis si o na is. Essa su ces são de as sal tos aos co fres
pú bli cos já se tor nou uma ver da de i ra he ca tom be de
re pu ta ção, e o povo as sis te a tudo isso com a cer te za
de que o co ti di a no bra si le i ro é um ver da de i ro lo da çal.

Po de mos afir mar, com cer te za, que as crí ti cas
são as mes mas em todo o ter ri tó rio na ci o nal. Para o
povo, como já pu de mos per ce ber, os se to res pú bli cos 
e pri va dos já es tão com ple ta men te to ma dos pelo in di -
vi du a lis mo, pelo ego cen tris mo, pela men ti ra, pela im -
pu ni da de, pela ler de za ju di ci al, pela pre gui ça bu ro -
crá ti ca e pela in com pe tên cia. To das es sas de for ma -
ções têm ori gem nos al tos ín di ces de cor rup ção que o 
País exi be, e que pa re ce não se aba lar com os seus
re sul ta dos al ta men te ne ga ti vos.

Aliás, no que se re fe re aos ní ve is de rou ba lhe i -
ra, la men ta mos di zer que so mos per ce bi dos como
cor rup tos nes te ano de modo ain da mais con tun den te 
em ter mos de Amé ri ca La ti na. So mos vis tos como um 
dos pi o res exem plos.

Re cen te men te a Orga ni za ção Não-Go ver na -
men tal Trans fe rên cia Inter na ci o nal, TI, di vul gou o s
re sul ta dos de sua ava li a ção anu al so bre o Índi ce de
Cor rup ção, IPC, em ní vel mun di al. Nes sa ava li a ção
re a li za da em 90 pa í ses, o Bra sil apa re ceu com um
pés si mo re sul ta do, Numa es ca la de zero a dez, o
nos so País foi ca te go ri ca men te re pro va do com nota

3,9 e co lo ca do como país de ba i xo con ce i to. Por tan to, 
nes sa es ca la, es ta mos no 49º lu gar en tre os pa í ses
ava li a dos. É im por tan te res sal tar que, no ano pas sa -
do, pela mes ma ava li a ção, ocu pá va mos a 46º po si -
ção.

Se gun do os es pe ci a lis tas que re a li zam anu al -
men te esse es tu do, se o Bra sil fos se um País con si -
de ra do lim po, ou seja, se re pre sen tas se Índi ce de
Cor rup ção se me lhan tes ao do Ca na dá, da Islân dia,
da No ru e ga, de Sin ga pu ra ou da Ho lan da, que re gis -
tram um mé dia de IPC em tor no de 9,1, o nos so Pro -
du to Inter no Bru to, PIB, do bra ria num pe río do en tre
15 a 20 anos. Na opi nião des ses téc ni cos, isso se ria
con se gui do em vir tu de do au men to sig ni fi ca ti vo dos
in ves ti men tos so ci a is e de sua apli ca ção cor re ta, so -
bre tu do em edu ca ção, sa ne a men to bá si co, sa ú de e
pre ven ção, que te ri am ine gá ve is re per cus sões po si ti -
vas so bre a pro du ti vi da de e os in ves ti men tos pri va dos.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, in fe liz -
men te cons ta ta mos que não va mos do brar o nos so
PIB no pe río do men ci o na do, apos tan do na di mi nu i -
ção de nos sa cor rup ção e na apli ca ção de cen te das
ver bas pú bli cas, que po de ri am ti rar mi lhões de bra si -
le i ros da mi sé ria e da ig no rân cia.

No que se re fe re à edu ca ção, por exem plo,
gran de par te das ver bas do Fun do de Ma nu ten ção e
De sen vol vi men to do Ensi no Fun da men tal e Va lo ri za -
ção do Ma gis té rio, Fun def, está sen do cri mi no sa men -
te des vi a da por ad mi nis tra do res ines cru pu lo sos. O
pró prio Mi nis tro da Edu ca ção, Pa u lo Re na to Sou za,
es tar re ci do com o mon tan te dos des vi os, re sol veu, no 
úl ti mo mês de se tem bro, que brar o si gi lo ban cá rio das 
con tas que re ce bem es ses re cur sos e pro pôs que
igual me di da fos se ado ta da em re la ção a to dos ou tros 
pro gra mas so ci a is do Go ver no.

De acor do com os pri me i ros le van ta men tos fe i -
tos pelo Mi nis té rio da Edu ca ção, 115 Mu ni cí pi os, em
20 Esta dos, fo ram le va dos à Jus ti ça pela prá ti ca de ir -
re gu la ri da des na apli ca ção do di nhe i ro do Fun def.
Em con se qüên cia, pelo me nos cin co Pre fe i tos fo ram
afas ta dos de suas fun ções.

Entre as prá ti cas mais de le té ri as no uso des sas
ver bas, es tão a de cla ra ção de re a li za ção de cur sos
que, na re a li da de, nun ca exis ti ram e a apre sen ta ção
de lis tas in ter mi ná ve is de alu nos fan tas mas, que nun -
ca fo ram tre i na dos por ne nhum pro gra ma. A aber ra -
ção é tão gran de que até das lis tas te le fô ni cas fo ram
in ven ta dos alu nos para jus ti fi car tre i na men to e con -
ces sões de di plo mas fal sos. Como a men ti ra tem per -
na cur ta e a ir re gu la ri da de nun ca é eter na, fi nal men te
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des co briu-se que es sas pes so as ja ma is re cor re ram a 
qual quer ins cri ção para esse fim.

Srª Pre si den te, em meio a esse mar de lama de
cor rup ção que in fe li ci ta o nos so País, devo ad mi tir
com tris te za que o meu Esta do tam bém apa re ce na
lis ta ne gra das ir re gu la ri da des a que nos re fe ri mos.
La men ta vel men te, não pos so es con der que ele é su -
je i to ati vo nes ses es cân da los ver go nho sos com as
ver bas pú bli cas des ti na das a pro mo ver a edu ca ção
dos mais po bres. To da via é im por tan te res sal tar que o 
povo do Ama pá, em sua qua se to ta li da de, não está
co ni ven te com essa si tu a ção. Mu i to pelo con trá rio,
ele está, sim, re vol ta do e en ver go nha do.

A má fama que ul tra pas sou as nos sas fron te i ras
atin ge o Sr. João Ca pi be ri be, Go ver na dor do meu
Esta do, que não está con se guin do dig ni fi car o seu
man da to po pu lar por im pro bi da de ad mi nis tra ti va, em
ou tras pa la vras, por tra ir a con fi an ça po pu lar.

É la men tá vel, Srª Pre si den te, que te nha mos de, 
nes te mo men to as so mar à tri bu na para cha mar a
aten ção e la men tar com o País a des con fi an ça ge ne -
ra li za da que está pre sen te na alma do povo bra si le i -
ro. Em cada bo te co, em cada es qui na, em cada pa ra -
da, a dis cus são se es ten de. E nós, ho mens pú bli cos,
es ta mos na ber lin da.

Ape sar dos pe sa res, o País avan çou nes tes úl ti -
mos dez anos. Fa tos an tes nun ca vis tos ocor rem ago -
ra, tan to na Câ ma ra dos De pu ta dos quan to no Se na -
do Fe de ral.

Pre sen ci ei, quan do De pu ta do Fe de ral, pro ces -
sos de cas sa ção de man da tos, o que não ocor ria há
mais de 30 anos. Hoje, as sis ti mos a ju í zes indo para a 
ca de ia. A so ci e da de bra si le i ra se mo bi li za, pro tes ta e
co bra so lu ções. E o Con gres so Na ci o nal, pi lar da de -
mo cra cia – a Câ ma ra dos De pu ta dos, re pre sen tan do
o povo, e o Se na do Fe de ral, os Esta dos -, ha ve rá de
dar uma res pos ta a essa so ci e da de.

Esta mos con fi an tes, ha ve re mos de cons tru ir um 
Bra sil prós pe ro. Srª Pre si den te, acre di to re al men te
nis so, por que sem pre fiz po lí ti ca com a con vic ção de
que, a par tir do mo men to em que nos sub me te mos à
apre ci a ção e à cen su ra pelo voto po pu lar, te mos a
obri ga ção de de fen der os in te res ses do País.

É ver da de: mun di al men te, o Bra sil ain da apre -
sen ta um pés si mo de sem pe nho; mas as gran des re -
for mas que es tão sen do im plan ta das são mo ti vo de
or gu lho e de ale gria, pois es ta mos pre pa ran do este
País para o fu tu ro. Exem plos já es tão sen do da dos
pela Câ ma ra Alta, pelo Con gres so Na ci o nal. No Ju di -
ciá rio, os ho mens de bem da que le Po der tam bém ar -
ti cu lam-se, pre pa ram-se em se mi ná ri os para par ti ci -

par da sua am pla re for ma. Já im plan ta mos a re for ma
ad mi nis tra ti va. As re for mas pre vi den ciá ria e tri bu tá ria
de vem acon te cer, e com ur gên cia; mas, mais ur gen te 
ain da – cha mo a aten ção do Se nhor Pre si den te e dos
Srs. Lí de res – é a re for ma po lí ti ca.

Este País não pa rou, avan ça. Qu e ro dar o tes te -
mu nho do meu oti mis mo e da mi nha con fi an ça di an -
te de to das as si tu a ções e di fi cul da des que atra ves -
sa mos.

Está na pa u ta o apa gão. É ver da de, o País se
amol da a am pla po lí ti ca de pri va ti za ções. Com to das
es sas tur bu lên ci as, o Go ver no vê-se en vol vi do com a
apli ca ção de re for mas ur gen tes. Erros há; ha ve re mos 
de re co nhe cê-los, mas, Srª Pre si den te, su pe ra re mos
essa si tu a ção.

Hoje, o País se mo bi li za no sen ti do de em pre en -
der um gran de pla ne ja men to para os pró xi mos 40
anos e, para tan to, o Go ver no tem agi do.

Na épo ca da tran si ção, o en tão Pre si den te José
Sar ney teve pa pel fun da men tal no pro ces so. Hoje,
con ta mos com a con tri bu i ção do Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so, que tam bém aqui teve o seu
man da to, um in te lec tu al.

Aque les que fi cam se la mu ri an do, os des cren -
tes, por fa vor, le van tem-se! O País está se er guen do.
É com as di fi cul da des que apren de mos. Ago ra, de ve -
mos ca mi nhar. Por tan to, que ro con cla mar to das as
Li de ran ças po lí ti cas para im ple men tar, com ur gên cia, 
as re for mas po lí ti ca e tri bu tá ria, tão im por tan tes para
o País.

Estou or gu lho so do meu País, sim, ape sar des -
sas di fi cul da des, do des cré di to, da cor rup ção, em bo -
ra sa i ba que aqui se mede a dis pu ta do pe que no ao
gran de, que vi go ra a cul tu ra de se le var van ta gem em
tudo. Mas, Srª Pre si den te, este País é ma ra vi lho so,
este País tem fu tu ro, e es ta mos cons tru in do esse fu -
tu ro.

Se falo na ad mi nis tra ção do Pre si den te José
Sar ney é por que, com sua sa be do ria, con se guiu fa -
zer a tran si ção, o gran de mar co do seu Go ver no. Qu -
an to ao Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, Sua
Exce lên cia de i xa a mar ca das re for mas. Embo ra ví ti -
ma de crí ti cas, o Pre si den te de i xa a con tri bu i ção dos
ajus tes, do pla no eco nô mi co, da con ten ção da in fla ção.

Des ta tri bu na, ape lo para o Pre si den te, para
que, jun to a seus lí de res, com os téc ni cos, com os
seus Mi nis té ri os, bus que um pro gra ma ener gé ti co
com a abran gên cia de 30 anos, e com ur gên cia. E
ape lo tam bém para que o Con gres so re to me as re for -
mas. Pa ga mos um pre ço, sim, mas es ta mos pre pa ra -
dos para isso.
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Por tan to, con cla mo não só o Pre si den te mas
tam bém o povo bra si le i ro: te nha mos âni mo, co ra gem
e dis po si ção. Ha ve re mos de sair des ta cri se. O nos so 
País é pu jan te, rico, prós pe ro. Para cor ri gir es ses er -
ros, de ve mos es co lher bons lí de res, ho mens com pro -
me ti dos com o de sen vol vi men to, e o se gre do está no
voto qua li fi ca do, que só será al can ça do com o in ves ti -
men to ma ci ço na edu ca ção.

Srª Pre si den te, era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves) –

Não há mais ora do res ins cri tos.
O Sr. Se na dor João Alber to Sou za en vi ou dis -

cur so à Mesa para ser pu bli ca do, na for ma do dis pos -
to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA (PMDB – MA)

– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cha mou-me
a aten ção o re cen te re la tó rio anu al do Insti tu to Inter -
na c i o nal de Estu dos Estra té gi cos de Lon dres, in ti tu -
la do Ba lan ço Estra té gi co 2000/2001. Se gun do esse
do cu men to, o pa pel dos Esta dos Uni dos, no pre sen te 
e nos pró xi mos anos, será cru ci al para a Amé ri ca La -
ti na, cu jas ins ti tu i ções po lí ti cas ain da não es tão à al -
tu ra dos enor mes de sa fi os a en fren tar. A ”fal ta de go -
ver nos efi ci en tes“, o ”dé fi cit de au to ri da de“, a ”fra gi li -
da de da de mo cra cia“, o ”ní vel de in se gu ran ça pes -
so al“ e a ”frus tra ção da po pu la ção com a fal ta de be -
ne fí ci os so ci a is e eco nô mi cos con cre tos“ são ou tras
tan tas ra zões enu me ra das pelo re la tó rio para qua li fi -
car o des com pas so vi vi do pe los pa í ses la ti no-ame ri -
ca nos quan to à ne ces si da de de avan ça rem de mo cra -
ti ca men te e de sen vol ve rem-se eco no mi ca men te e
so ci al men te.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, não cul ti -
vo oje ri zas con tra os Esta dos Uni dos, nem con tra
país ne nhum, po rém, soa-me an ti pá ti ca e ina ce i tá vel
a po si ção de que o Bra sil pre ci sa de tu te las para de -
sen vol ver-se. Nes se con tex to, re go zi ja-me a in for ma -
ção de que está para ser im plan ta da uma re es tru tu ra -
ção do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res bra si le i ro,
para dar ên fa se à di plo ma cia co mer ci al, mais con sen -
tâ nea com a nova re a li da de, mais afim com os no vos
de sa fi os das ne go ci a ções co mer ci a is mul ti la te ra is.

Cer ta fe i ta, li afir ma ção de re pre sen tan te di plo -
má ti co dos Esta dos Uni dos no Bra sil na qual di zia en -
con trar-se ele em nos so ter ri tó rio para de fen der os in -
te res ses do seu país, não para fa zer di plo ma cia ou
cul ti var ame ni da des. Sem dú vi da, é pre ci so re co nhe -
cer que tal afir ma ção é re a lis ta e deve efe ti va men te
pa u tar as re la ções en tre os pa í ses. Os Esta dos Uni -
dos sa bem como nin guém im ple men tar essa pos tu ra. 
His to ri ca men te, in clu si ve, não têm ma ni fes ta do ne -
nhum pejo ao fa zer uso de me i os e ins tru men tos nada 

”di plo má ti cos“ para im por suas vi sões e sal va guar dar
seus in te res ses.

Advo go a mes ma ati tu de da di plo ma cia bra si le i -
ra. A re es tru tu ra ção do Ita ma raty é mo men to opor tu -
no para de sen ca de ar esse pro ces so. Não de fen do a
as sun ção de po si ci o na men tos e prá ti ca de ati tu des
de vi o lên cia con tra a éti ca ou de im po si ções fun da das 
na for ça ou no po der eco nô mi co. De fen do uma re es -
tru tu ra ção que in si ra o País no con tex to do mun do
glo ba li za do, no con tex to do sé cu lo que se ini ci ou, um
sé cu lo em que, como bem afir mou o Mi nis tro La fer,
”são dis tin tos os me i os para tor nar ope ra ci o na is o va -
lor do de sen vol vi men to e as se gu rar sua sus ten ta bi li da -
de eco nô mi ca, fi nan ce i ra, po lí ti ca, so ci al e am bi en tal“.

Os re cen tes em ba tes que o Bra sil teve que en -
fren tar – re fi ro-me à ques tão da ex por ta ção da car ne
bra si le i ra cri a da pelo Ca na dá, à di ver gên cia com os
la bo ra tó ri os nor te-ame ri ca nos em re la ção ao aces so
aos me di ca men tos para com ba ter a Aids, ao po si ci o -
na men to dos Esta dos Uni dos no cam po da Área de
Li vre Co mér cio das Amé ri cas – Alca, ou às di ver gên -
ci as co mer ci a is por ca u sa das ex por ta ções de açú -
car, pro du tos cí tri cos e aço bra si le i ros – de mons tra -
ram su fi ci en te men te a ur gên cia de ini ci a ti vas cla ras
como op ção e de de fe sas con vin cen tes e for tes.

O se tor es pe cí fi co da Área de Li vre Co mér cio
das Amé ri cas abre para o Bra sil um ho ri zon te pro mis -
sor, um ter re no fér til para a sua in ser ção no mer ca do
mun di al, num qua dro cons tru ti vo e es tra té gi co de um
País for te na de fe sa dos seus in te res ses, na for mu la -
ção das re gras às qua is obe de cer e na con cre ti za ção
des se blo co co mer ci al. Para tal, é pre ci so de ter mi na -
ção, von ta de, com pe tên cia e pro a ti vi da de di plo má ti ca.

Não cre io efi ci en tes ati tu des de medo, de in de -
ci são, de pos ter ga ção, nem de an gús tia di an te da
pos si bi li da de de me ca nis mos per pe tu a do res da in -
fluên cia ame ri ca na so bre nos so co mér cio, com o pas -
sa por te de fi ni ti vo para a in va são dos pro du tos des se
país no mer ca do bra si le i ro. Tal so men te po de rá acon -
te cer na me di da da omis são, da fal ta de vi são e de
po si ci o na men to ade qua do em prol dos in te res ses
na ci o n a is, co mer ci a is ou não.

Iden ti fi co-me com Pa u lo Skaf, Pre si den te da
Asso ci a ção Bra si le i ra da Indús tria Têx til, quan do afir -
ma que ”o Bra sil não pode ter ape nas uma po si ção re -
a ti va e de fen si va, já que te mos ple nas con di ções de
ser pró-ati vos e agres si vos“. Os pro te ci o nis tas não
so mos nós, diz o Pre si den te da Asso ci a ção. Em to -
dos os se to res em que os bra si le i ros são com pe ti ti -
vos, os Esta dos Uni dos apli cam uma gama va ri a da
de bar re i ras que efe ti va men te pre ju di cam o Bra sil.
Ora, isso não é ace i tá vel e o País deve as su mir seu
lu gar como lí der pro a ti vo e exi gen te. Só as sim, terá
con di ções de co lo car as mu dan ças que de fen de e
que con si de ra fun da men ta is para a efe ti va im plan ta -
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ção da li ber da de de mer ca do, um dos apa ná gi os da
vida mo der na.

Nada mais opor tu no, en tão, Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs., do que re es tru tu rar nos so Mi nis té rio das Re la -
ções Exte ri o res, para que o Bra sil efe ti va men te as su -
ma seu pa pel de li de ran ça no âm bi to do re la ci o na -
men to in ter na ci o nal, in ten si fi can do seus po si ci o na -
men tos e sua men sa gem de de mo cra cia e igual da de
de tra ta men to.

Cla ri vi dên cia, com pe tên cia e de ter mi na ção,
para mar car pre sen ça e exi gir re ci pro ci da de, vi san do
a igua is opor tu ni da des de cres ci men to e mo der ni za -
ção. Enfim, uma di plo ma cia de fen so ra de in te res ses,
mes mo sal va guar dan do a prá ti ca da gen ti le za.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na -
do res que ha ve rá ses são de li be ra ti va or di ná ria ama -
nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, com a se -
guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 2, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do
Re que ri men to nº 282, de 2001 – art. 336, II, do

Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do o Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 2, de 2001 (nº 3.523/2000, na Casa de
ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que 
acres cen ta pa rá gra fos ao art. 58 e dá nova re da ção
ao § 2º do art. 458 da Con so li da ção das Leis do Tra -
ba lho, apro va da pelo De cre to-Lei nº 5.452, de 1º de
maio de 1943 (jor na da de tra ba lho, trans por te de tra -
ba lha do res e sa lá rio in na tu ra), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 468, de 2001, da Co -
mis são de Assun tos So ci a is, Re la tor: Se na dor Mo re i -
ra Men des, com voto em se pa ra do do Se na dor Ade -
mir Andra de e con trá ri os dos Se na do res Tião Vi a na,
Se bas tião Ro cha, Ge ral do Cân di do, Ade mir Andra de
e das Se na do ras Ma ri na Sil va e Emí lia Fer nan des.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

– 2 –
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 22, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do
Re que ri men to nº 280, de 2001 – art. 336,
in ci so II, com bi na do com o art. 338, IV, do

Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re so -
lu ção nº 22, de 2001 (apre sen ta do pela Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de seu Pa re -
cer nº 455, de 2001, Re la tor ad hoc : Se na dor Pa u lo
Sou to), que au to ri za o Ban co do Nor des te do Bra sil
S/A a con tra tar, com a ga ran tia da Re pú bli ca Fe de ra -
ti va do Bra sil, ope ra ção de cré di to ex ter no no va lor
equi va len te a até US$ 150,000,000.00 (cen to e cin -
qüen ta mi lhões de dó la res nor te-ame ri ca nos), de
prin ci pal, jun to ao Ban co Inte ra me ri ca no de De sen -
vol vi men to – BID, des ti na da ao fi nan ci a men to par ci al
do Pro gra ma de Expan são de Mer ca dos para Pe que -
nas e Mé di as Empre sas – PEM.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

– 3 –
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 23, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do
Re que ri men to nº 281, de 2001 – art. 336,
in ci so II, com bi na do com o art. 338, IV, do

Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re so -
lu ção nº 23, de 2001 (apre sen ta do pela Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de seu Pa re -
cer nº 456, de 2001, Re la t or: Se na dor Ca sil do Mal da -
ner), que au to ri za o Go ver no do Dis tri to Fe de ral a
con tra tar, com a ga ran tia da Re pú bli ca Fe de ra ti va do
Bra sil, ope ra ção de cré di to ex ter no no va lor equi va -
len te a até US$ 130,000,000.00 (cen to e trin ta mi -
lhões de dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca), de
prin ci pal, com o Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol -
vi men to – BID, des ti na da a fi nan ci ar, par ci al men te, o
Pro gra ma de Sa ne a men to Bá si co do Dis tri to Fe de ral.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

– 4 –
PROPOSTA DE EMENDA À

CONSTITUIÇÃO Nº 37, DE 2000

Se gun da ses são de dis cus são, em se gun do tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 37, de
2000, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Mo -
re i ra Men des, que dis põe so bre a re gu la ri za ção da si -
tu a ção dos in te gran tes da car re i ra po li ci al mi li tar do
ex-Ter ri tó rio Fe de ral de Ron dô nia, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 242, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Ro meu Tuma.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 102, DE 2000
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Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 102, de 2000 (nº 267/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga Per -
mis são à TM-TV Te le co mu ni ca ções e Ser vi ços Ltda.
para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Sa cra men to, Esta do
de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 160, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fran ce li no Pe -
re i ra, com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do .

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 134, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 134, de 2000 (nº 268/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à Rá dio Clu be FM Itu ra ma Ltda. para ex plo rar ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüen cia mo du la da
na ci da de de Itu ra ma, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 261, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor Se na dor Fran ce li no Pe -
re i ra, com abs ten ções da Se na do ra Ma ri na Sil va e do
Se na dor Ge ral do Cân di do.

– 7 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 18, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 18, de 2001 (nº 554/2000, na Câ ma ra 
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Pi ti tin ga a exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Rio do
Fogo, Esta do do Rio Gran de do Nor te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 404, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor José Co e lho.

– 8 –
REQUERIMENTO Nº 255, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
255, de 2001, da Se na do ra He lo í sa He le na, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 622 e 628, de 1999, por re gu la rem a mes ma ma té -
ria.

– 9 –
REQUERIMENTO Nº 256, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
256, de 2001, do Se na dor Pa u lo Har tung, so li ci tan do
a re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 23, de 2000.

O SR. PRESIDENTE (Ma ria do Car mo Alves)
– Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 16 ho ras e 1 mi nu to.)
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11624 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11625



11626 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11627



11628 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11629



11630 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11631



11632 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11633



11634 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11635



11636 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11637



11638 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11639



11640 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11641



11642 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11643



11644 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11645



11646 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11647



11648 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11649



11650 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11651



11652 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11653



11654 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11655



11656 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11657



11658 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11659



11660 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11661



11662 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11663



11664 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11665



11666 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11667



11668 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11669



11670 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11671



11672 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11673



11674 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11675



11676 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11677



11678 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11679



11680 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11681



11682 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11683



11684 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11685



11686 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11687



11688 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11689



11690 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11691



11692 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11693



11694 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11695



11696 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11697



11698 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11699



11700 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11701



11702 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11703



11704 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11705



11706 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11707



11708 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11709



11710 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11711



11712 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11713



11714 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11715



11716 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11717



11718 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11719



11720 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11721



11722 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11723



11724 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11725



11726 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11727



11728 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11729



11730 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11731



11732 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11733



11734 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11735



11736 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11737



11738 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11739



11740 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11741



11742 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11743



11744 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11745



11746 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11747



11748 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11749



11750 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11751



11752 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11753



11754 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11755



11756 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11757



11758 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11759



11760 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11761



11762 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11763



11764 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11765



11766 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11767



11768 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11769



11770 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11771



11772 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11773



11774 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11775



11776 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11777



11778 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11779



11780 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11781



11782 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11783



11784 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11785



11786 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11787



11788 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11789



11790 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11791



11792 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11793



11794 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11795



11796 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11797



11798 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11799



11800 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11801



11802 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11803



11804 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11805



11806 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11807



11808 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11809



11810 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11811



11812 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11813



11814 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11815



11816 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11817



11818 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11819



11820 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11821



11822 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11823



11824 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11825



11826 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11827



11828 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11829



11830 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11831



11832 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11833



11834 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11835



11836 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11837



11838 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11839



11840 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11841



11842 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11843



11844 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11845



11846 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11847



11848 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11849



11850 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11851



11852 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11853



11854 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11855



11856 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11857



11858 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11859



11860 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11861



11862 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11863



11864 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11865



11866 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11867



11868 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11869



11870 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11871



11872 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11873



11874 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11875



11876 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11877



11878 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11879



11880 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11881



11882 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11883



11884 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11885



11886 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11887



11888 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11889



11890 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11891



11892 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11893



11894 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11895



11896 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11897



11898 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11899



11900 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11901



11902 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11903



11904 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11905



11906 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11907



11908 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11909



11910 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11911



11912 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11913



11914 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11915



11916 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11917



11918 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11919



11920 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11921



11922 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11923



11924 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11925



11926 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11927



11928 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11929



11930 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11931



11932 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11933



11934 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11935



11936 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11937



11938 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11939



11940 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11941



11942 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11943



11944 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11945



11946 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11947



11948 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11949



11950 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11951



11952 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11953



11954 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11955



11956 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11957



11958 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11959



11960 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11961



11962 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11963



11964 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11965



11966 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11967



11968 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11969



11970 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11971



11972 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11973



11974 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11975



11976 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11977



11978 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11979



11980 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11981



11982 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11983



11984 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11985



11986 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11987



11988 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11989



11990 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11991



11992 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11993



11994 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11995



11996 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11997



11998 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 11999



12000 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12001



12002 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12003



12004 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12005



12006 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12007



12008 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12009



12010 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12011



12012 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12013



12014 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12015



12016 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12017



12018 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12019



12020 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12021



12022 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12023



12024 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12025



12026 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12027



12028 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12029



12030 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12031



12032 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12033



12034 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12035



12036 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12037



12038 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12039



12040 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12041



12042 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12043



12044 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12045



12046 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12047



12048 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12049



12050 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12051



12052 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12053



12054 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12055



12056 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12057



12058 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12059



12060 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12061



12062 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12063



12064 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12065



12066 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12067



12068 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12069



12070 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12071



12072 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12073



12074 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12075



12076 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12077



12078 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12079



12080 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12081



12082 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12083



12084 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 5 12085



12086 Ter ça-fe i ra   5 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001


